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PIECES DESSINEES.

Plans d'architecture.

1- Plan rez-de-chaussée Cuisine et Réfectoires.
2- Coupe Cuisine et Réfectoires.
3- Plan et coupe Administration.

Plans d'organisation,

4~ Cyclogramme 4'exécution des travaux
Graphique a barres.
Graphique d'échelonnement de la main-d'oeuvre.

5- Diagramme différentiel et intégral de consommation
et d'appravisionnement, et courbe de stock de ciment.

6- Diagramme différentiel et intégral de consommation
et d'approvisionnement, et courbe de stock de brigues.

7- Diagramme différentiel et intégral de consommation
et d'approvisionnement, et courbe de stock de ballast,
pierres et. sable.

8- Diagramme différentiel et intégral de consommation
et d'approvisionnement, et courbe de stock d'acier.

9- Tableau des quantités de matériaux.
10- Graphigue-réseau.
11- Graphique & barres — méthode CPM,

12— Plan général de l'organisation du chantier.
(Plan masse%

1%~ Organigramme de l'entreprise.
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INTRODUCTION

Par ce théme on demande d'élaborer le "projet d'organisation
pour 1l'éxécution d'un camp de jeunes ( centre de vacances et
de repos )" composé :

- d'une cuisine

- de deux réfectoires

- d'un pavillon administratif

- d'une salle de spectacles non couverte avec annexes
- d'un bloc de douches

= d'un bloc sanitairc

- d'une plateforme pour tentes.

Nous nous sommes limités & 1l'élaboration du projet d'organisa~
tion pour 1l'exécution de la cuisine, des réfectoires et du pa-
villon administratif.

L'organisation du reste du chantier s'élabore d'une maniere
analogue.

La présente étude contient
1- L'établissement des modes de réalisation et leur description
2- Le calcul des quantités de travaux
3~ Le calcul des nécessaires de :

a) matériaux
b) préfabriqués
¢) main d'oeuvre
d) outillages
4- L'établissement de la suite optimale des processus de cons-
truction , la détermination de leur durée respective et de
la main d'oeuvre nécessaire & l'exécution de chaqgue processus.
5- L'organisation de l'éxécution des travaux par la méthode du
"travail & la chaine” ou méthode de "réalisation en continu
a) cyclogrammes d'exécution des travaux
b) graphique & barres
c¢) graphique d‘'échelonnement de la main d'oeuvre
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6- Les diagrammes différentiels et intégrals de consommation et
d'approvisionnement , courbes de stocks.
7- L'organisation efficiente de la'"base technico-matérierielle
du chantier" :
- ateliers
- dépots
- contructions socio-administratives du chantier,
8- L'organisation de 1l'exécution des travaux par la méthode du
" chemin critigue "
a) élaboration du graphique-réseau
b) détermination de la durde de 1l'éxécution par la méthode
directe sur le graphique-réseau
¢) détermination de la durée et des marges d'exécutinn par
les tableaux.
d) graphique & barres
9- Le plan général de l'organisation du chantier
10- L'organigramme de l'entreprise
11- Les indices technico-économiques.

Tous les points qui sont mentionnés ci-dessus ont fait 1l'objet
de chapitres unitaires traités séparément avec une partie théo-
rique et des applications pratiques de ces notions a notre projet.

En principe pour chaque chapitre correspondent des plans et
graphes descriptifs.



CHAPITRE I

ETABLISSEMENT DES MODES DE
REALISATION ET LEUR DESCRIPTION
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Les contructions mentionnées dans le projet peuvent etre éxécutées
de différentes maniéres :
a)-avec des murs porteurs et fondations continues.
Les murs porteurs peuvent &tre réalisés en briques , en pierres
en béton armé ou en éléments préfabriqués.

-en structure en cadres de béton armé avec des fondations isolées
et des longrines supportant les murs de séparation en brigques ou
en panneaux préfabriqués légers.

b)-avec des planchers en béton armé coulés sur place ou préfabrigués

-avec des planchers en bois soutenus par des poutres en bois.

—-avec des plancers multivoutes & poutrelles métalligques ou en bois

c)-avec une couverture en tuiles sur une charpente en bois

—-en ardoises

-en t6le ondulée

-en téle plane de zinc

-en terrasse sur plancher de béton armé

—-en carton asphalté sur charpente en bois.

Le choix de la solution constructive tient compte des facteurs
suivants :
-~ le niveau de développement de l'industrie de production de ma-

tériaux de construction ,

- le niveau de qualification de la main-d'oeuvre ,
- le niveau de dévelloppement de 1l'industrie lourde pour la four-

niture de l'outillage nécessaire ,

- la dotation d'outillage et la possibilité pour 1l'entreprise de

se procurer les ma tériaux nécessaires ,

- le plan gouvernemental d'importation ,
- 1l'implantation du chantier par rapport aux entreprises fournis-
seuses.
En se basant sur les considérations précédentes nous adoptons ,
pour les constructions projetées les solutions suivantes :

Cuisine et réfectoires 3

La structure porteuse est constituée de murs en briques creuses
de 40 cm d'épaisseur. Le contour irrégulier de ces murs évite
d'avoir recours a des contreforts.

Ces murs reposent sur des fondations continues de gros béton B50
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surmontées par un socle en béton B75 de résistance supérieure ;

a l'exeption d'une semelle isolée sous les poteaux au centre du

deuxiéme réfectoire.

Pour éviter d'enfouir les murs en briques , le socle est relevé

au dessus du niveau du terrain. Ce socle constitue
chainage inférieur de la construction.

également le

Les poutres sont réalisées en béton armé de section rectangulai-

re et en U, sette derniére forme sert également & la collecte des

eaux de pluie.

Outre leur fontion premicre d'ossature , ces poutres assurent

aussi le chainage supérieur.

Les plainchers inférieurs sont en béton armé coulé sur un hérisson

de pierres ce qui assure une étanchéité suffisante aux eaux d'in-

filtration.

L'architecture de la construction nous impose une charpente en

bois gque nous recouvrons de tuiles mécaniques grand
nibles sur le marché 3 un prix modéré.

La terrasse et 1l'entresol sont réahisés en hourdis
une forme de pente , une isolation thermique et une
ton asphalté.

Les cloisons sont en briques creuses de 8 cm.

Administration :

La structure porteuse , ainsi que les fondations ,
titution que pour la cuisine et les réfectoires , a
poutres en béton armé dont la forme permet de loger
de bois.

Nous conservons le méme mode pour les planchers au

toutes les cloisons.

moule dispo-

creux de béton,
couche de car-

a la méme cons-
1l'éxeption des
la charpente

sol ainsi pour
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Le calcul des quantités de travaux consiste & déterminer le vo-
lume des travaux pour chague opération.

Ces opérations sont groupées en articles. Tous les articles se
trouvent dans des articles de normes de devis contenant la con-
sommation de matériaux , de main-d'oeuvre et d'outillage néces-
saires pour exécuter une unité de travail.

Pour établir les consommations de matériaux , de main-d'oeuvre,
les normes considerent que 3
a) les travaux s'exécutent pendant la journée , & une température

supérieure a 0°C et sur un front de travail correspondant,

b) les matériaux , les outillages et les outils nécessaires a
1'exécution des travaux sont approvisinnés depuis un dépot
proche de chaque construction,

c) le transport des matériaux du dépot Jjusqu'a l'endroit de mise
en oeuvre a €été pris en considération dans le cadre des normes
de devis avec des distances moyennes différentes d'aprés la
nature des matériaux , le mode de mise en dépot etdu mode de
prépation tient compte d'une organisation rationnelle du chantier.

Tous les travaux qui doivent ®tre exécutés sont divisés en grands
groupes qui sont mentionnés dans des indicateurs de normes de devis
distincts @
ex : - indicateur de normes de devis pour terrassement : Ts

- indicateur de norme de devis pour constructioms civiles et
industrielles : C

- indicatsur de norme de devis pour installations sanitaires:Il-

- etCaoe

Chaque indicat&ir de normes de devis contient des chapitres de
travaux exécutés par des ouvriers de meme spécialité.

Egemple : - chapitre A dens l'indicateur C se référe aux travaux

de béton monolithe.

- chapitre B dans le m&me indicateur traite les travaux
de coffrage de béton.

~ chapitre C pour les armatures.

- eftcese

Chaque chapitre contient des articles de devis pour préciser les
travaux qui s"éxécutent dans le chantier.

. P 4 Cae



Les caractéristaigues d'un article de devis sont les suivantes:
le symbolec, la dénomination, 1l'unité de mesure, les matériauxet
lairs quentités spécificues, la main d'oeuvre spécifique et 1l'ou-
tillage nécessaires.

Nous avons pris daes articles qui correspondent aux travaux qui
doivent ®tre evécutés sur notre chantier.



Détermination des quantités
de travaux

BLOC CUISINE ET REFECTOIRES
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... Enlévement des terres végétales.
40,00 x 51,00 = 2040 m2

Total = 2040 m2

Total arrondi = 2040 m2 = 2,04

... Rigole de fondation sous murs porteurs.
1,20 x 261 x 0,80 = 251 m3

Total I = 251 m3

Rigole de fondation sous mur de souténement et cléture.

0,60 x 66 x 0,80 = 31,68 m3

Total 11 =

Total I + II = 282,68 m3

Total arrondi = 283,00 m3

... Fouille pour semelle de_pbteaux.
1,80 x 1,80 x 0,80 = 2,60 m3

Total = 2,60 m3

Total arrondi = 2,6C m3

. Remblai par strates uniformes avec pelle manuelle

1004 x 0,18 = 180,72 m3
Total = 180,72 m?
Total arrondi = 181 m3

.. Damage manuel en strates de 10 cm de rembleis
1004 x 0,18 = 180,72 m3
Total = 18C,72 m>
Total arrondi = 181,00 m3

... Pose de hérissons de 0,50 m de hauteur
1004 x 0,30 = 301,20 m3

Total = 301,20 m3

Total arrondi = 302,00 m3
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Béton simple B50 pour fondations.
Murs porteurs :
0,80 x 1,20 x 261 = 250,66 m3
Total I = 250,66 m3
Semelle isoldo
0,8 x 1,20 x 1,20 = 1,152 m>
Total II = 1,16 m3
Total I + I1 = 251,82 md
Total arrondi = 252 m?

Béton simple B75.

Fondations sous mur porteur :

0,60 x 0,60 x 261 = 93,96
Total I = 93,96 m3

Semelle isolée :

0,6C x 1,80 x 1,80 = 1,944
Total II = 1,95 m3

Murs de scutenement et clbéture :

1,85 x 0,35 x 49,5 + 2,65 x 0,35 x 15,60 = 16,53
Total I1I = 46,53 md
Total I + total II = total III = 142,44 m3
Total arrondi = 143 m3

Call.

Béton armé B150 coulé dans les constructions courantes.
lerrasse superieure : 7

7,60 x 12,725 x 0,08 = 96,71 x C,08

Total I = 7,74 m>

Entresol :

2,70 x 12,725 x 0,10 = 34,36 x 0,10
Total II = 3,44 m?

Poutres et gargouilles :

(2,10 x 2 + 5,20 + 3 x 11,00 + 6,90

+ 11,70) 1,60 x 0,25 = 158,65 x 1,
Total III = 63,46 m3

Anneau de pbdtcaux du grand refectoire :

(2x1,20x0,%0+2x0,60xC;350) x 0,45 = 0,486 m3

Total IV = 0,49 m>

4 x 15,20 + 6,125 + 4,00 + 12,725
x 0,25

P6teaux :

4x0,%0x0,%Cx6,60 = 2;576 m3
Total V = 2,328 mj

??%%ﬁ1:80§??88 2r$?7%%sm%uatre pbdteaux :
Total VI = 1,75 m3

Acrotere :

(17,10+13,125+13,20) x1,20x0,20 = 10,422 m>
Total VI = 10,45 m>

Total I+II+IITI+IV4+V4VI = 89,67 m2
Total arrondi = 89,7 m3
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CBl1. Coffrage léger pour béton B75 de fondations.
261 x 0,60 x 2 = 313,2 m2
Total = 313,2 m2
Total arrondi = 314 m2

(B2. Coffrage pour murs de souténement et clfture.
2x(17,90+1950+8,65+3,45) x2,10 = 207,90 m2
Total I = 207,90 m2
2(6,20 + §,40) x 2,70 = 84,24 m2
Total I = 84,24 m2
Total I + II = 292,14 m2
Total arrondi = 293 m2

CB5. Coiircge en panneaux démontables préfabriqués pour beton wruc.

Poutres et gargouilles.
158,65x%(0,80 + 0,70+0, 80+0,40+0,50+0,50) = 587,01 m2
Total I = 587,01 m2

Anneau sur poteaux du grand refectoire :
O,45X(4x1,20+4x0,60)+(4x0,60)X0,30 = 3,96 m2
Total II = 3396 m2
P8teaux :
4 x 6,6 x 0,30 x 4 = 31,68 m2
Total III = 31,68 m2

S6cle sous pdteaux :

1,20 x 4 x 1,20 = 5,76 m2
Total IV = 5,76 m2

Acrotere :
2x1,20x(17,10+13125+1320) = 104,22 m2
Total V = 104,22 m2
Quverture CHS8 :
0,2 x (6+640,4+0,4) = 2,56 m2
Total VI = 2,56 m2
Terrasse supérieure :
7;60 % 12,725 = 96,T1
Total VII = 96,71 m2
Entresol :
2,70 x 12,725 = 34,56 m2
Toatl VIII = 34,%6 m2
Toatl I+11--1IT+IV+V+VI4+VII+VIII = 866,26 m2
Toial arrondi = 857 m2
CC1. Armatures en acier, en treillis soudés pour planchor
au sol : 3 Kg/M2.
1004 x 3 = 5012 Kg.

CC2. Armatures en acier pour les éléments de constructicn cou
89,7 x 80 = 7176 Kg

Total = 7176 Kg

Total arrondi = 7180 Kg
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CD!.Isolation hydrofuge de la fondation en surface horizentalec.
261 0.40 = 104,40 m2
XTo%al = 104,40 m?
Total arrondi = 105 m2

cp2. Isolation hydrofuge pour grande surface en béton
===" (éxdcutée a chaud%.
7,60 x 12,725 = 96,71 m2
Total = 96,71 m2
Total arrondi = 96,8 m2
CD14.Barriere de vapeur.
7,60 x 12,725 = 96,71 m2
Toatl = 96,71 m2
Totzl arrondi = 96,8 m2

¢D15. Chape de protection contre 1'eau (forme de pente)

7,60 x 12,725 = 96,71 m2
Total = 96,71 m2
Total arrondi = 98,8 m2

Tsolation thermique en plaques de béton cellulaire.
7,60 % 12,725 = 56,71 m2

Total = 96,71 m2

Total arrondi = 98,8 me

CF 3. Murs en brigues troudes d'épaisseur supérieure a 12,5 cm.
184%2,70x0,40 = 198,72 m3
Total 1 108,72 w3

Quvertures :
0,40(2x3,00x0,65+0, 80x0 80+2x2, 50x0,70+2,50x0,70+1 , 80x0,65+ 0, 6™
x1,90x4+ﬁx3,16x1,46+2,50x7,90+2,5ox2,00+3,00xo,65+5x0,825:3,
+7x5,00x2,50+2X5,00X220+2x1,50x2,50+2x0,85x2,20)
Total II = 28,12 m3
77 x 2,70 0,30 = 62,37 w3
Total IIT = 62,37 m3
Ouvertures :
0,30(1,80x1,50 + 4%2,20x1,25 #+ 4x2,20x1,00) = 2,295 m?
Total IV = 3,30 m>
Totzl I-I1 + ITII-IV = 229, 67 md
Total arrondi = 230 m>

e

CFE.Murs en cloison de séparation
2,70 x 12 = 32,4 m2

Total = 32,4 m2

Total arrondi = 32,4 me

CH3. Charpente en bois pour couverture avec contours irrvégulicer.
Totel = 714 m2
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CI4. Couverture en tuiles prgfilées pour toiture.
Surface horizentale :
?1,OOx11,OO+15,2OX15,20+12,725x8,75+19,725X3,80+4,1Ox4,40+4,10X5,20
= 577,705 m2
Angle moyen :
& = 369 cos & = 0,810
Surface réelle :
577,705 = 713,22 m2
UL, BI0T
Potal = 713,22 m2
Toksl arrondi = 714 m2

CJ3.Enduit intéricur sur les murs/
5(496,8-70,3 +207,9 - 7,65 + 52,4)

Total I = 1318,%50 m2
2,70X(1,70+16,7O+12,725+13,20+5,20+7,1O+3x11,00+4x15,20+6,125+4,10
+ 4,40+4,10) =

Total II = 456,71 m2

2,70x3,40+3,00x0,65+5x0, 825%2 20=7x5,00x2, 50+5,00x2,20+7x3,10x1,4C
+4Xo,8§5x1, 0+3X§,50x0,70+1,86x0,65+2x3,06x0,6 =
: Total III = 165,68 m2

Total I - II + III = 1097,27
Total arrondi = 1030,0C m2

Enduit intérieur sur les plefonds.

x 12,725 + 9,10 x 12,725 = 212,51 m2
Total = 212,51 m2
Total arrcndi = 213 m2

cJ9.
7,60

CJ 15. Couche de chaut sur 1'enduit intérieur pour les murs et
les plafonds.

13%20,00 + 213 = 1533 m2
Total = 1533 m2
Total arrondi = 154C, m2

CJ 19. Enduit extérieur rugueux.

5 70(1.70+16,70+12,725+13,20+5,20+7,10+3 x11,00
+é,76(ix15;26+6,125+4,10+i,40+i,10§’ »00)

Total I = 456,71
2,70X3,40+3,00XO,65+5XO,825X2,20X7X5,00X2,50+5,00X2,20+7X3,10
x1,40+4x0,825x1,90+3x2,50x0,70+1,80KO,65+2x3,00xO,65 =

Total II = 165,68 m2

Totel I - II = 291,03 m2

Total arrondi = 292 m2

CK_16. Forme ferraillée au =ol.
1004m2 = 70 m3
Total = 1004

Total arrondi = 1010 o2
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CK23. Carrelzage.

Plancher au sol - terrasee..... au sol. terrasse cntréey
1004 — 401 = 603 m?2

Total = 60% m2

Total arrondi = 603 m2

CK25. Plintes préfabriguées en mozaique. -
1 8442xTT+2x12+2% (1,30+0,40+1 ,30+0,40+3,30+0,40)+2(0,90+0,40+0,40
o,9o§g,9o+o,20+é,725)+%Xo,46+2x0j90+0:40+2§0,90+0,i0+2x6,9o+6,4o

Total = 404,65 m
Total arrondi = 4C5 m

CL5. Marches en béton simple.
5x2,50%0,30+2%6,00x0,30+3x2,00+3,00%3 , 40

Total = 36,9 m
Total arrondi = 36,9 m

CO1. Cadre de fen&tres en bois.
3%3 . 00x0,65+0, 80+0, 40x6 ,00+3x2, 50x0, 70+1 , 80x0, 65+4x0, 825x1 ,90+5
x5, 825x1 ,50+5%0, e25%2 , 20+7x3 , 10x1,40+47x5,00x2, 50+1 , 80x1, 50

Total = 30,8} m2_
Total arrondi = 30,9 m2

¢02. Volets.

x 0,85 x 1,90 + 5 x 0,825 x 2,20 +7x3,10x1,40 +7x5,00 x 2,50
Total = 20,23 m2
Total arrondi = 20,3 m2

C04. Portes en bois simple intérieures ou extérieures.
2%5,00x2.20+2x1,50%x2,50+2x0, 85x2,20+4x2,20x1 ,25+4x2 20x1,00+
3,20X2,20+3,00xé,20 ’ ’ ’ ’ : ’
Total = 69,32 m2
Total arrondi = 69,40 m2

C01., Verre ordinaire.
outes les fenétres + 2 portes-fenétres :
30,9 + 2 x 11,00 = 52,90 m2
Total = 52,90 m2
Total arrondi = 52,90 m2

CR7. Peinture & l'huile en couleur, pour les murs et les plafonds.
1320,00 + 213 = 153% m2

Total = 1533 m2

Total arrondi = 1540 m2

CR9. Peinture & l'huile en couleur pour les cadres intérieurs et
extérieurs.
30,90 + 69,40 = 100,3 m2
Total = 100,53 m2
Total arrondi = 101,0 m2
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U2. Poutres,panes, linteaux et éléments linéaires en béton armé.

_-u.-w-— .

2 T3240+5 ,90+7 x 5,40+5,4043,80+8,x3,40+10,30+1x2,70+1,95+1 ,00

Q

Total I = 105,65 m
2x3,20+1,50+1,70+4x1,40x4x1,90+2x2,70+2,00

Total II = 30,20 m

Total I + II = 135,85 m

Total arrondi = 136 m
Nombre = 42

Total = 42
Total arrondi = 42

CU15. Béton de marque B250 pour éléments préfabriqués en béton armé.
105,65 x 0,40 x 0,20

Total I = 8,452 m3
30,20 x 0,30 x 0,20

Total II = 1,812 o3

Total I + II = 10,27 m3
Total arrondi = 10,3 m3

CU16. Coffrage bois + tole.

(0,15+0,40+0,15)105,65 = Total I = 73,96 m2
(0,15+0,30+0,15) 30,20 Total II = 18,12 m2
Total I + ITI = 92,08 m2

Total arrondi = 2,1 m2

CU 18. Armature en acier pour les piewes préfabriquées en
béton armé. 100 Kg/m3

10,3 x 100 = 1030 Kg
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Détermination des quantités
de travaux

BLOC ADMINISTRATION
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Fnlévement des terres végétales : 0,10 m
(17,30 x 9,20+1,50x7,60+2,10x12,40) = 196,5 m
Total = 195,6 m2
Total arrondi = 197 m2

.«. Plgole de 1 m de large de 1,20 m de Frofondeur,
1,00 x 1,20x(6,60+9,70-17,30+17,350+7,80+ 11,40+12,0045,20+4,80+4,50
+3,30+5,20+8,20) = 136,44 m3

Total = 13{1 44 m3
Total arrordi = 137 m%

«++ Remblai par strates uniformes avec pelle manuelle.
0,18x(6,20x4,40+1,50x3 10+2,40x3,10+4,40x3,10+1 ,20x8,10+7,40x1, 20+4?50X4 3(

+4,50x2,90+6,10x4,80 - 2,90 x 0,40) = 0,18x134,85 = 24,27 m3

Total arrondi = 24,3 m3

+.++. Pose de hérisson de 0,30 m.
6,20%x4,40+1 ,50%3,10+2,40x3,10+4,40x3,10+1 ,20x8,10+7,40x1,20+4,50
x2,904+6,10x4,80 - 2,90x0,40 = 134,85 m2

Total = 134,83 x 0,30
Total arrondi = 40 5 m3

soe Tas?gment des remblais de fondation par damage manuel.en strates
de Chle=—

6,20x4,40+1,50x3,10+2, 40x3 10+4,40x3,10+1,20x8,10+7,40x1,20+4,50x4, 80
- 2 90x2 40’ = 134 83 m2

Total = 134,83 m2

Total arrondi = 13,5 m3

CA 3. Béton simple B50 coulé dans un coffrage pour fondation.

1,00x0,80x(6,60+9,70+17 .30+17,30+7,80+11,40+12,00+45,20+4, 80+4,90
+3,30+5, 20+8 20)°2'90,96" m3

Total = 90,96 m3
Total arrondi = 91,8 m3

“A4. Béton simple B75 coulé dans un coffrage pour socle de fondation.
0,60x0,60x(6,60+9,70+17,.30+17,%0+7,80+11,40+12,00+5,20+4,80+4,9043,30
+5 5048 ,20) = 0,60 x 0,60 x 113,7

Total = 40,94 m3

Total arrondi = 41,0 m3

« e+ Pourtour du dépot.
0,45 x 0,50 x (2,90 + 3,30 ) 1,395 m3
0,45 x 0,40 x (2,50 + 1,75 ) 0,765 m2

Total = 2,16 m3
Total arrdndi = 2,16 m3

i
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CA11. Béton armé B150 coulé dang les constructions courantes.

Poutres :
0,40 x 0,60 x (3,70 + 3,70 ) = 1,78 m3
0,40 x 0,35 x ( 3,70 + 3,70 + 1,20 + 1,90 ) = 4,08 m3
0,40 x 0,60x( 3,70 + 3,70 + 1,20 ) = 2,07 m3
0,40 x 0,30 x ( 3,70 + 3,70 + 1,20 + 1,90 - 1,80 ) = 1,05 m3
0,40 x 0,30 x 12,00 = 1,44 m3
0,40 x 0,30 x 12,00 = 1,44 m5
Total = 11,86 m3
Total arrondi = 11,9 m3
CB1. Coffrage léger pour béton de fondation.

2 x 0,60 x (6,60 + 9,70 + 17,30 + 7,80 + 11,40 + 12,00 + 5,20
+ 4,80 + 4,90 + 3,30 + 5,20 + 8,20 ) =2 x 0,60 x 113,7

Total = 136,44

Total arrondi = 137 me

CB 5. Coffrage en pammeaux démontables préfabriqués pour béton armé.
Poutres.

( 0,40 + 2 x 0,60) x (3,70 + 3,70) = 11,84 m2

( 0,40 +2 x 0,35) x (3,7043,70+1,20 + 1,90 ) = 11,55 m?

( 0,40 + 0,80 +0,25+0,20+0,60) (3,70+3,70+1,20 ) = 19,35 m2

( 0,40 + 0,%0 x 2) (3,70+3,70+1,20+1,90 - 1,80 ) = 8,70

( 0,40 + 0,30 x 2 ) x 12,00

Total = 64,44
Total arrondi = 64,5 m2

¢C1. Armatures en acier, en treillis soudés pour plancher au sol
% Kg/m2
135 x 3 = 405 Xg

CC2. Armatures en acier pour les élements de construction courante :
=== 80 Kg/m3

11,9 x 80 = 952 Kg
Total = 952 Kg
Total arrondi = 952 Kg

CD 1. Isolation hydrofuge de la fondation en surface horizentale.
0,40 x (6,60 + 9,70 + 17,30 + 17,30 + 7,80 + 11,40 + 12,00
+ 5,20 + 4,80 + 4,90 + 3,30 + 5,20 + 8,20 = 0,40 x 113,7

Total = 45,48 m2
Total arrondi = 45,5 m2
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CF3. Murs cn beigues tmoudes de plus de 12,5 cm.

0940X3,2Ox(§,90+2,90+3,30+7,80+3,§0&5‘30; = 32,64 m3
0. 40x3 ,20x (4,90+3,30+4,90+3,3040,40+1,20) = 22,0 mJ
O,4OK3,203(6,60+6,60+4,80+4,80) = 29,149 m>
O,4Ox3,20x(4,90+5,20+4,90+4,50+5,20) = 31,36 m3
0,40 x 3,20 x 0,80 = 1,0; m3
0,20 x 0,60 x 11,40 x 2 = 2,74 m3
0,20 X 0,60 X 7,80 =X 2 =% 1,'@'; mj

Total I = 121,88 m3
Ouvertures :
0,40(0,90x0,60 + 1 OOX096O+2x1,20XO,60+6x1,50x1,ﬁ0+3,90x1,60+3
x 0,75°x 0,75 ) = 9,244 m3
Total II = 9,244 m3
Total I -~ II = 112
Total arrondi = 11

CI6. Cloisons de séparation :

0,20 x 2,70 x (5,00 + 3,50 ) = 22,95 me
0,05 X 2510 X 0,60 = 1,62 mne
0’10 x 2,70 x 0,60 = 1,62 m2
0,10 x 2,70 x 0,60 = 1,62 m2
0,20 x 1,40 x 2,90 = 4,06 m:-

Total = 31,87 m2
Total arrondi = 31,9 m2

CH3. Charpente de bois pour couverture avec cortours irrégulier .
173 m2

CI4. Couverture cn tuiles profilées pour la “0iturce.

B i . A A e

! Surface horizentalc 1 & | €os & I gurface réellé

1

e e . ___...n.r......a-..——-- S Al e W B

!

- i
! _ !
. 8,20x8,20-1,20x1,10 43¢ lo,975 67,62 !
! 6,60 x 12,00 . 9° ;0,98 ° 80,49 i
1 1,90 x 10,20 P go 10,984 ! 19,70 !
E 1,70 x 2,90 1 9& ;0,984 1 5,02 5
. t ! .
! i ! !
! P !
! ' !

A . A A B T . A e ML nm s ot - ——— A A — e e St it

E
|

Total = 172,83 m2
Total arrondi = 173 m2
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CJ3%. Enduit intérieur pour murs de faible épaisseur exécuté mécanique-
ment. ;

3,20(4,9D+2,90+2x3,50+2x7,80+2x3,30+2x3,30+3,30) - 148,80 m2
3,20(2x4,90+2x3,30+4,90+3,30+4X0,40+1,20) = 87,68 m2
3,20(6,60+ax6,60+4,80+4,80+5,40) = 104,96 m2
3,20(2x4,90+5,20+4,90+4,30+2x5,20) = 34,60 m2

Total £ = 376,04 m2

0,90x0,60 + 1,00xC,60 + 2x1,20x0,60 + 6x1,50x1,40 + 3,90 x 1,60

+3 x 0,75 =
’ Total = 23,11 m2 (Total II)

> x /72,70 x (5,0043,50) + 2,7oxo,60+2,70x0,60+2,70x0,60+1;40 x 2,907

Total III = 63,74 m2
Total I - Total II + Total TII = 416,67 m2
Total arrondi = 417 m2

¢J10. Enduit intérieur sur les plafonds de faible épaisseur éxécuté
mécaniguement.
4,50 x 2,9C + 4,50 x 2,90 + 6,60 x 4,40 + 4,50 x 4,80 =
Total = 76,74 m2
Total arrondi = 76,8 me
GJ15. Couche de chaux sur 1'enduit intérieur pour les murs et les
cmese— plafonds.
417 + 76,8 = 493,8 m2
Total = 49%,8 m2
Total arrondi = 494, m2

CJ19. Enduit extérieur rugueux.
5,20x(8,20+16,70+1,50+12,00+16,70+2,90+1,50+2,90) + 0,60
x (2x11,40 + 2x7,80)
Total I = 222,72 m2
Quvertures @
6 x (1,50x1,40) + 2x(1,20 x O,60)+2x(1,50x2,20)+1,OOXO,60+3,9OX1,6O =
Total II = 27,48 m2
Total I - II = 195,24 me
Total arrondi = 196 m2

CK16. Forme ferraillée.
6,20x4,40 + 1,50x3,10 + 2,40%%,10 + 4,40 x 3410 + 120 X 8,10
+ 740 x 1,20 + 4,50 x 4,80 + 4,50 x2,90 + 65,10 x 4,80 - 2,90 x 0,40

Total = 134,8,7) m2
Total arrondi = 135 m2
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CK23. Carrelage en plaques mozalque.

6,20x4 ,40+1,50x3,10+2,40x3,10+4,40x3,10++ ,20x8,10+7,40x1,20
+4 50x4 80+4 50x2 9OT0 10x4 80 - 2 90x0 40x2 2x3 1OXO 40 =

Total = 132,35 m2
Total arronal = 15% m2

CK25. Plintes préfabriquées en mozalque.

4,90+2,90+2x3,30+2x7, 80+2x3,30+2x3,50+3, 350 = 46,50 m
2x4,90+2x3,30+4,9043,50+4%0,40+1,20 = 27,40 m
6,60+2x6,60+4,80+4,80+43,40 = %2,80 m
2x4 ,90+5,20+4,90+4,30+2%x5,20 = 34,60 m
Total I =141,5 m
Total 11 = 1,60

Une ouverture : 1,60 m

Total I ~ Total I1 = 1%39,7T m
Total arrondi = 140 m

ClL5. Merches en béton simple.

0,50%x1,60+0;30x1,20+1,70x0,30+1,50%x0,30+1,60x0430+
3XO 28&1 10+6x0 ?8x1 20 =54 35ma2

ou en tenant pas compte de la largeur des
marches

Total : 16,10 m
Total arrondi: 18,1 m

CO1. Cadres de fenltres en beis.
0,90x0,60 + 1,00x0,60 + 2x1,20 %C,50 + 6x1,50x1 ,40+3x0,75x0,75

Total 3 16,87 m2
Total arrondi = 16,9 m2

C02. Volets.

0,90x0,60+1 ,00x0,60+2x1,20x0,60+6x1,50x1,40
Toatl = 15,18 m2
Total arrondi = 15,2 m2

C04. Fortes en bois simple intérieures ou extérieures
3 un ou deux battants.

3%0,90x2,20-cx1 ,00x2, 20+2x1 , 50x2, 20+3,90x1, 60
Total = 36,38 m2
Total arrondi = 36,4 m2
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ggl. Verrs crdinaire.
0,6 ~° .« -2,60+22x1,20x0,60+46x1,50x1,40+3x0,75x0,75

Teval. = !698’7 me
Total arrondi = 16,9 m2

CR7. —ecintire a l'huile en couleur, pour les murs et plafonds
=" polig avec un= pite %ondult 3
417 7655 =+ 483 ,8 m2

Total = 493,8 m2

Total arrondi = 494 m2

CR9. reinture & l'huile en couleur, pour les cadres en bois

intéricurs et extérieurs.
0,90x0,67:.,C0x0,60+2x1,20x0,6C+6x1,50x1,40+3x0,90x2, 20+8x1,00
%2,2042%5 , 1 022,20+3,90x%1 ;6043x0, T5%x0,79

Total = 53,25m2
Total arrondi = 53,3 m2

Tinteaux et tous les autres éléments linéaires
prétabrico:s en béton armé.
Linte yux ¢
1,10 ,,‘.711,4?+6X1,7O+3X1,1O+8x1,2O+2x1,70+1,80 = 33,6 m
b = 24
Tntal = 24
Total arrondi = 24

CU5. ¢t . B20" pour les éléments préfabriqués linéaires en B.A
C,i0. /.0, 4042%1,4046x1,T0+43x1 ,10+8x1 , 20+2x1,70+1 , 80)
Total = 1,344 m3
Total arrondi = 1,35 nd

CU16. Cof ‘rare ¢n bois recouvert intérieurement par une t6le de zinc
pour piéces préfabriquées.

(0,179, 4~ o,.s)(1 10+ ,40+2x1 ,40+6x1,7043x1,10)
+ 8x1,2042xz% 704,80 ) = 0,70 x 33,60

Total = 25,52 m2
Total arrondi = 23,6 m2

01018, Arr-tures en acier pour les pidpes préfabriquées en B.A

T dandemmag o

= - 400 = 135 Kg.-
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CHAPITRE III

CALCUL DES NECESSAIRES
DE PREFABRIQUES , DE MAIN D'OEUVRE ET
D'OUTILLAGE
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I- Quantités de matériaux.

I1 s'agiv de déterminer les différents matériaux ainsi que leur
quantités respectives entrant dant la composition de¢ chaqgue artx-
cle.

Tes normes fixent pour chaque matériau la quantité unitaire que
nous appellons Qs.

Les quantités totales Qt de maférisux réellement utilisés s'ob-
tiennent par le produit de la quantité unitaire et la gquantité de
travail établi au chaptre précédent.

Pour les constructions envisagées, les principaux matériaux em-—
ployés, ciment, sapgle,baldgste pierre, acier, eau. plétre, bois,
peinture, chaux etcC... ,sont classés dansun tableau.

La quantdté totale de chaque matériau, pour chaque co nstrucktion,
ainsi que la quantatié potale pour 1t'ensemble des constructions
étudiées, sont regroupées dans ce mime tablzau.

II-Nécessaire de main-d'oeuvre.
Les necessaires d'éléments préfabrigués, en l'occurence les lin-
teaux, ont déja été calculeés au chapitre précédent.

III- Nécessaire de main-d'oeuvre.

Le calcul de la main-d'eeuvre steff.ctue aprés avo.r déterminé
1a durée d'éxécution d'un article par une seule personne et apres
le regroupement des articles en cycles de travaux réalisés par des
ouvriers de meme gualification.

Chagque construction est divigée en plusieurs secteur s de travail
égaux Ns, Un secteur représente un espace de travail pour une bri-
gade gui exécute un volume déterminé de travaildans un terme fixé.
Ta d@élimitat on des secteurs se fait sur des considérations cons-—
tructives et organisationnelles. '

Les normeé donnent pour une quantité unitaire de tfavail le
temps Nu nécessaire a son éxécution par une seule personne.

I,e nombre d'heures total Nht, pour effectuer la totalité de travail

pour chague article est donné par :

‘Nht = _Qt X _Nu_ en heures.

Ns
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Nous considérons que les ouvriers travaillent & raison d'une
seule rel:ve de huit heures par jour.

La durée dfexécution en jours des tmavaus qui correspondent 2
chaque article z=st alors :

. Nht
NI = mgy

ou'! Nhj cst le nombre d'heures de travail par Jjour.

IV- Outillage-

La dotation des unités de construction démande des outils et des
machines necéssaires & l'exécution des travaux de construction.

En fonction de la natuwre et de la technologie des travaux, les
outils ev les machines se classent ainsi :

a) Outillage des travaux de terrassement et des routes.
b) Outillage et installa tions pour les travaux de fondations.

¢) Outillage, machines et installations pour le transport.

d) Engins de levage.

e) Machines pour concassage, ségrégation et l'agage des agrégats.

f) Machines pour transport et mise en oeuvre des bétons et mortiers.
g) Machines et petits outillages mécaniques destravaux de finissage,

des installations, et divers.

La détermination du nécessaire en outillage tient compte des ca-
ractéristiques des travaux et de leur wvolume.
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Calcul des nécessaires de main-d'oecuvre

ADMINISTRATION
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On congidere que la congtruction peut 8tre divisée en deux secteurs
necessitant dés quantités de travail égales.

Ns = nombre de secteurs .
Ut = quantité totale ce travail
Nu = nombre d'heures pour réaliser une unité de travail

Nht = nombre d'heures total nécessaire pour chaque article
Nj = nombre d'heures ce travail par jour
Nj = 8 heures
Njt = nombre de jours total pour chaque article et pour chaque secteur.
Nht = Qt x Nu

e Y e ket

Nj

+++. Décapage des terres végétales

Wt = 0,197 millier m2
Nu = 214 h/millier de m?2
NS:E
Nht = 0,197 x 214 = 2,11 h
2
Njt = 21,1 =3 jours
&

... Rigoles de fondation sous murs porteurs

Qt = 137 m3
Nu = 1,23 1’1/[[\3
NS = 2

Nht = 137 x 1,23 = 84,4 h
2

Njt = 8,4 =11 jours

8
.. Fouille pour semelle de poteaux
Qt = 0 m3
.+« Remblai pour strates uniformes avec pelle manuelle.
Qt = 24,3 m3
Nu = 0,85 h/m3
s = 2

Nht = 24,3 x 0,85 = 10,33 h

2
Njt = 10,33 = 1,5 jours

8
.+ Damage manuel en strates de 10 cm de remblai.
Qt = 13,5 mj
Nu = 1,10 h/m3
NS=2
Nht = 13,5 = 1,19 = 7,43 h
2

Njt = 7,453 =1 jour
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... PBse de hérissons de 0,30 m de hauteur.

Lt = 46,5 m5
Nu = 1,35 h/m3
Ng = 2
Nht = 40,5 x 1,35 = 27,24 h
2
Wjt = 27,54 = 5,5 jours
8

CA3Z. Béton simple B5C coulé dans un coffrage pour fondation.
Qt 0 f'AB

Nu ; %5 h
Ns = 3
Nht = 91,0 x 6,55 = 298,1 h
N.}t = _298!1" = 37;5 :J
8

Béton simple B75 coulé dans les coffrages pour socle de fondation.
Qt: = ,C0 m?
Nu=17,20 h
Ns = 2
Nht = 41,0 x 7,20 = 147,6

2
Njt = 147,6 = 18,5
CAll. Béton armé B150 coulé dans les constructions courantes.
Nu = 8,45 h
Ns = 2
Nnt = 11,9 x 8,45 = 50,3 h

2
Njt = 50,3 = 6,5 ]

8

CB1. Coffrage léger pour béton de fondation.
Qt = 137 mZ
Nu = 15 h
Ng =
Nht = 137 X 1_15 8,8

2

Nit = ZE&EL; 10 j
&

CBQ Coffrage en panneaux démontables préfabriqués pour B.A

64 2
I‘Tu: 8m
Ng =

2

Nijt = zg = 5,0 j
8
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CC1. Armatures en acier, en treillis soudés pour plancher au sol.

Qt = 405 Kg "
Nu 0,070 h
Ns = 2

Nht = 405 x 0,070 = 14,2 h
2
Njt = 14,2 =2 ]
8

CC2. Armatures en acier pour les éléments de construction courante.

Nu = 0,085 h
NS = 2
Nht = 952 x 0,085 = 40,5 h
th = 40,5 = 595 J
S

¢Dl. Isolation hydrofuge de la fondation en surface horizentale.

Nu = 0,07 h
Ns =1
Nht = 45

Njt = 3,2 = 0,5 ]
8

CF3. Murs en briques trouées de plus de 12,5 cm.

QT = 113 m3

Nu = 11,55 h

Ng = 2

Nht = 113 x 11,55 = 652,6 h
2

Njt = 652,6 = 8 j
B

CF 6.Cloisons de séparation.

Qt = 31,9 m2

Nu=1,8 h

NS:2

Nht = 173 x C,80 = 69,2 h
2
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CH3. Charpente en bois pour couverture avec contours irréguliers.

"
Njt = 1%?3_.= 1942 3

CI4. Couverture en tuiles profilées pour la toiture.

Qt = 175 m2
Nu = O 80 h
Ns =

Nht = 173 x 0,80 = 69,2 h

2
Nj“t =69£:9 ]
8

¢J3. Enduit intérieur pour les murs, le faible épaisseur exécuté
mécaniquement.

Nht 417 x 0,95 = 198,1 h

3
Njt = 198,1 = 25 J
8

CJ10. Enduit intérieur sur les plafonds.

0t = 76,8 m2
Yo = 2,50 h
Ns = 2
Nht = ._...6’..8...}1_:.__2’30 = 88,4 h
2
Njt = 88,4 = 11,5
h

¢J15. Couche de chaux sur 1l'enduit intérieur pour les murs et les
les plafonds.

Qt = 494 m2
1\'[11.—'—-0271’1
Ns =

Nht = 494 X 0,27 = 66,7 h
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CJ19.Enduit extérieur rugueux.

Qt = 196 m2

Nu = 2,00 h

Ng = 2

Nht = 196 X 2,00 = 196 h

e i _,____.‘.,

Njt = 196 24,5 4

CK16. Forme ferraillée.

Qt = 135 me
Nu = 0985 h
NS =

2
Nht = 135 x 0,8% = 57,4 h

e —

Nit = 57,4 = 7,5 3

8
CK25. Carrelage en plaques de mozaique.
Qt = 133 m2
Nu = 2,05 h
Ns = 2
Nht = 155 x 2195 = 136,4 h

2
8

CK25. Plintes préfabriquées en moz_.ique.
Qt = 140 mB m

;75 b

Nht = 140 x 0,75 = 52,5 h

X
Njt = 52,5 = 7

J
8
CL Larches en béton simple.
Qt =18,1 m
Nu 1 60 h

NS = 1
Nht = 18,1 _x 1,60 = 29 h

1
Njt =29 = 4 h
]

C01. Cadres d~ fenétres en bois.
Q%né 169 m2

Nu 1,90 n

Ng = 2

Nht = 16,9 x 1,90 = 16,1 h

2
Nat = 16,1 = 295 J
8
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Ccoz. Volets.

Qt = 15 2 m2
Nu = %
Ks =
Nht = 1513”x i,56 = 11,4 h
2
Njt = 11,4 = 1,5 3]
8
C04. Portes en boils simple intérieures ou extérieures 53 1 ou 2
battants.
Qt = 36,4 m2
Ng = 2
Nht = 36,4 x 3,30 = 60,1 h
—s—
Njt = 60,1 = 8]

cQl. Verre ordinaire.

Qt 16,9 m2
= 0,47
Ns =1
Nht = 16, 9 X 0 47 8 h

8

CR7.FPeinture % 1'huile en couleur, pour les murs et plafonds polis.

%t %9£ ne
Ns
Nht = 49+ X O 92 = 227,53 h

fon

2
Nit = 227,35 = 28,5 ]
8

CR9.Peinture 3 1'huile en couleur, pour les cadres en bois inté-
rieurs et extérieurs.

Qt = 53,3 m2
N'U. = 2,20 h
Ns = 2

= 53,3 : x - ,20 = 58,7 h

Wit = 58,7 = 75 3
8
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CU2.Poutres, panes, linteaux et tous les é1léments linéaires
préfabriqués.

Qt = 24
Nu = 1,55 h
Ns 2
Nnt = 24 x 1,55 = 18,6
Njt = @,62 245 3
8

CU15. Béton B250 pour €léments préfabriqués en B.A.
Nu 12,65 h

NS=2

Nht = 1,35 x 12, 65 = h

. 2 .
Njt = 8,6 = 1,5 ]

8

Cu16. Goffragc en bois recouvert de tBle de zinc pour pieces
pre fabriquées.

Qt = 23,6 m2
Nu = CG,50 h
Ng = 2
Nht = 23,6 x 0,50 = 5,9 h

2
I\W:!JG = 5’9 = 1 J

8

CU 18. Armatures en acier pour les pidces préfabriquées en B.A
Qt = 135 Kg
Nu=0,13 h
Ns = 2
Nht = 155 x G,13 = 8,8h

2



-35-

Calcul des nécessaires de main-d'oeuvre

CUISINE ET REFECTOIRES
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On considére que la construction est divisée en trois parties

nécessitant des quantités de travail égales *

Ns = nombre de secteur

Qt = quantité totale de travail

Nu = nombre d'heures pour réaliser une unité de travail

Nht = nombre c'heures total pour chaque article

Njt = nombre ce jours total pour chaque article de chacun des
secteurs.

Nrt = Qt x Nu

N it

I

=
~
gt

Décapage des terres végétales.
2,04 milliers de me
14 hfmiilier de m>

Qr
Nu 2
Ns 3

Nht = 2,04 x 214 = 145,52 h

FE————

nun

Njt = 145,3 =19 jours
1ol

... Rigoles de fondation sous murs porteurs

Q‘t = 283 m3
Nu = 4,23 h/m3
NS =

5
Nt = 283 x 1,23 = 115,61 b

Njt = 115,61 = 15 jours

8
. Touille pour semelle de pbleaux :
Nu = 1,55 h/w3

I

Ks 3

b
Nit = 1,35 = 1 jour
~—

. Remblai par strates uniformes avec pelle manuelle :

Q't = 181 IIlB

Nu = 0,85 n/M3

Ns = 3

ht = 18 x 0,85 = 51,27 h
3

Njt = 51,27 = 7 jours
—r—
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ok Damage manuel en strates de 10 cm de remblais :

Qt = 181

Nu = 1, 16 h/m)

Ns =3

Nht = 181 _x 1,10 = 6€,37 h
g

Njt = 66,37 = 9 jours
8

... Pose de hérissons de 0,30 m de hauteur :

Qt = 302 mj
Nu = 1,35 h/m3
Ng =3
Nht = 302 x 1,35 = 1%Z6 heures
3
Njt = 136 =17 j
8
CA 3. Béton simyle B 50 pour fondations
Qt = 252 3
Nu = 6,55 h
Ns =3
Nht = 252 x 6,55 = 550,2 h
- _3n~~mw_
Njt = 550,2 = 69 jours
CAA. B&éten simple B 75.
Qt = 143 m3
u = 7,20 h
Ns =3
Nht = 143 x 7,20 = 343,2 h
Nijt = 343;2 = 43 jours
8
CA 11. Béton arme B 150 dans les constructions courantes :
Qt = 89,7 w3
Nu = 8,45 h

Ns =3
Nht = 89,7 x 8,45 = 252,7T b
i
Njt = 252.7 = 32 jours
5
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CB1. Coffrage léger pour béton B 75 de fondation :
Q"G — 314 me
Nu = 1,15 h
Ns =3
Wht = 314 x 1,15 = 120,4 h
3
Njt = 120,4 = 19,9 jours
g
CcB2. Coffrage pour murs de soutenement et clbture :
Qt =293 m>
M'Ll == ‘I 2C h
Ng = 3
Wht = 293 x 1,20 = 117,2 h
3_.L__
Njt = ““?f*‘ = 15 jours
CB5. Coffrage en panneauvx démontables préfabriqués pour
pétonniere :
Qt = 867 me
W =120 b
Na = 3
Yht = 867,1,20 = 346,8 h
. 5
Nijt = 46,8 = 44 jours
CC1. Armatures en acier, en treillis soudés pour plancher
au sol
Nu = O 070 h
Ns =5
Nht = 3012,X 0,07C = 70,2 h
Nijt = 70, B = 9 jours
"8’
cc2 Armstures en acier pour les éléments de construction

|

courante
Qt = 7180 Kg
Nu 0,085 h

T

inu

3
Nht ="7180 _x 0,085 = 20%,5 h

Njt = 20%,5 = 25 jours

8
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¢D15.

¢D 29.

Isolation hydrofugeBQe 1a fondation en surface horiz.

Qt 105 m2

Nu = 0,07 h

Vs =3

Nht = j‘({Bp__}‘(“0,0? = 2,5 h
@

1]

nu

Njt = 2,5 = 0,5 jours

8

Isolation hydrofuge pour grande surface en béton @

Qt = 96,8 mZ
NU_ = 0,50 h
N.S =

- ot

3
Nnt = 96,8 x 0,50 = 48,4 h
i

Njt = 48,4 = 6,5 jours

s

Barridre de vapeur :

Qt = 96,8 m2

Nu = 0,09 h

Ns 1

Wht = 96,8 x 0,09 = 8,8 h

n i n

-

1
Njt = 8,8 = 1,5 7]

Charpe de protection contre 1l'eau :

Qt = 96,8 m2
Nu = 0,45 h
NS:1

Nht = 95,8 x 0,45 = 43,6 h

e i

1
Njt = 43,6 = 5,5 Jjours

e

Isolation thermique en plaques de béton cellulaire :

Q,'t = 96,8 m2

Nu=1,10h

Ng =1

Nt = 96,8 x 1,10 = 106,51
S S

Njt = 106,5 = 13,5 |

e —— ——

8
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Murs en brigues trouees d'épaisseur superieure a

CF_3
12,5 cm
Qt = 230 m 3
Nu = 11,55 Kk
Ns = 3
Nht = 250 x 11,55 = 885!5 h
> =
th = §_&5—5_’_..5_ =111 jOUI‘S
CF 6. Murs en cloison de séparation
Qt = 3,24 m3
Nu =1,60h
Ng = 1
Nht = 3,24 x 1,60 =5,2 h
)
Njt = 5,2 = 1 jour
8
CH 3. Charpente en bois pour couverture avec contour irrégulier :
Qt = 714 m2
Nu =1,80 h
Ns = 3
Nht = 714 x 1,80 = 428,4 h
3
Njt = 428,4 = 54 jours
—g—
CI 4. Couverture en tuiles profilées pour la toiture :
Qt = 714 m2
Nu = O 80 n
NS = 5
714 X 0 80 = 190,4 h
s
Njt = 190,4 = 24 jours
8
CJd 3. Enduit intérieur sur les murs
Qt = 1030 m2
= 0,95 h
:NS = 3
Nht = 1030 x 0,32 0,95 = 326,2 h
B
Njt = 326,2 = 41 jours
“gu__

¢J 9. Enduit intérieur sur les plafonds.

%u 21?5m2

ot = 213 x 1,15 = 122,5 j
Nht = 12235 = 15,5
8
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CJ _15. CGouche de chaux sur l'enduit intérieur pour les murs et les

plafonds :
Qt = 1540 m2
Na = 0,27 h
Ng =3

—2gte-
cJ_19. Enduit intérieur rugueuwx :
Qt = 252 m2

Nu = 2,00 h

Ns =

)
Nht = 292_x 2,00 = 194,7 h
3

Nijt = 196,7 = 24,5 jours
8

CK 16. Forme ferraillée au sol (plague)
Qt = 1010 m2

Nu = 0,85 h

Ns = 3

CK 23. Carrelage
0t = 603 m2
Nu = 2,05 k
Ns =3
Nht = 603 x 2,05 = 412,1 h
Njt = 412,1 = 52 jours
8
CK 25. Plintes préfabriqguées :
= 405 m
Nu = 0,75 h
Ns =3

Nht = 105 x 0,75 = 101,52 h
3
Njt = 101,%3=13 jours
8

CL 5. Earches en béton simple :
Qt = 36,9

Nu = 1,60 h

NS =1

Nht = 36,9 x 1,60 = 59,1 h




= D
Cadre de denétres en bois @

8
CO 2; Volets
Qt= 20,3 m2
Nu = 1,50 h
NS =1
Nht = 20,3 x 1,50 = 36,5 h
Nit = 30,5 = 4 jours
8
Co 4. Portes en bois simple intérieures et extérieures
Qt = 69,4 m2
Nu = 3,30 h
Ng = 3
Nht = 69,4 x 3,3 = 76,4 h
Njt = 76,4 = 10 jours
—8
cQ 1. Verre ordinaire
t = 52,9 2
Nu = 0,47 h
Ns =1
Nht = 52,9 x 0,47 = 24,9 h
1
it = 24,9 = 3,5 jours
- S
CR 7. Peinture & 1l'huile en couleur, pour les murs et les plafonds:
Qt = 1540 m2
Nu = 0,92 h
Ns =3
Nht = 1540 x 0,92 = 472,3 heures.
3
Njt = 472,3 = 59,5 jours
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CR 9 . Peinture & 1'huile en couleur pour les caches intérieurs

et extérieurs :
Qt = 101 m2
Nu = 2,20 h
Ng =3
Nht = 107 x 2,2 = 74,1 h

)
Njt = 74,1 = 9,5 jours

8

CU 2. Poutres, panes, linteaux et é¢léments linéaires en béton armé :
Qt = 42
NU_: 1,55}1
Ns :3
Nht = 42 x 1,55 = 21,7 h

3
Njt = 21,7 = 3 jours

8

CU_15. Béton B 250 pour é1éments préfabriqués en beton amme :
Qt = 10,3 m3
Nu = 12,65 h
s :3
Nht = 10,% x 12,65 = 43,5 h

3
N3t = 45 5 = 559 3

N

CU 16. Coffrage en bois et tdle pour éléments préfabriqués en B.A -

Qt = C.”?g m2

Nu = 0,50 h

Ng = 1

Nht = 02,1 x 0,50 = 46,1 h

52,
Njt = 46.1 = 6 jours
8

Nnt = 1030 x 0,13 = 44,7 b

\)

Njt = 43{‘,_7; = 6 jours
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CHA PITRE IV

ETABLISSEMENT DE LA SUITE OPTIMALE DES PROCESSUS DE

CONSTRUCTION, DETERMINATION DE LEUR DUREE RESPECTIVE,

DETERMINATION DE LA MAIN-DOEUVRE NECESSATRE A L!'EXE-
CUTION DE CHAQUE PROCESSUS,
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I- CY¥cles de travaux.
Le regroupement des articles en cycles de travaux tient compte
de la similitide des tAches qui peuvent Btre exécutées par une
meme équipe ou par plusieurs équipes de mlme composition,
Ces cycles doivent se suivre daps un ordre imposé par la technologie.
Un cycle peut contenir un ou Plusieurs articles,

IT- Calcul de la main-d'oeuvre.

%) Temps d'exécmtion d'un cycle.

Le temps d!'exécution d'un cycle par une seule personne est égal

& la somme des durées de réalisations de chgcun des articles qui

le composent., Pour la commodité du calcul ces durées sont représen-
tées par di’ leur somme par dt'

2) Durée de réalisation d'un ~cgcle par une équipe.

La durée de réalisation D d'un cycle Par unc équipe est choisie

en fonction de 1l'importance de la thAche & éxécuter, et de la durée
globale du chantier. Elle doit ®tre compatible avec de temps de ré-
alisation des autres cycles et ne doit Pas imposer un nombre im-
portant d'ouvriers par équipe.

3) Calcul du nombre d'ouvriers nécessaires pour chaque cycle,

Le nombre d'ouvriers qui doivent réaliser un cycle est obtenu en
divisant le temps dy nécessaire a 1'éxécution des cycles par une
geule personne, par la %urée souhaitée D

Nh = .-..]—j...

Afin d'obtenir un nombre entier pour Nh, nous utilisons un coef-
ficient correcteur i, appdé indick de dépassement des normes. Cet
indice exprime la capacité d'accélérer le trgvail.

L'indice de dépassement des normes est compris entre 1 et 1,20,

En définitive : dt

Nh = apwem
1.
Il est a remarquer que pour le bloc administration, nous devons,
autant que possible, conserver le m&me nombre d'bommes par équipe.
La durée d'exécution correspondant de la cuisine et des réfectoires
se trouve alors modifiée.

Les faibles valeurs de D nous aménent & utiliser un autre indicg
i qui peut &tre inférieur a 1.

Nous devons alors avoir : D

d
D = gl
i X Nh
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Regroupement des articles en cycles de travaux

CUISINE ET REFECTQIRES
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Enléevement des terres et fouill~s pour fondations.

2 - Remhlai, damage manuel et pose des herissons.
3 - Réalisation des fondations en béton simple B75.
o - CA >
4 - Réalisation des socles en béton simple B75
- CB1
- CB2
- CAA
5 ~ Elévation des murs en brigques et pose de linteaux
- Cn
- CF3
- €02
6 - Réaligation des coffrages pour éléments en béton armé.
- CB5
7 - Ferraillage des éléments courants en bdton armé

cca

8 - Mise en oeuvre du béton B150 dans les é1éments courants

1Of‘

CAt1

Pose de la charpente en bois
CH3

Couverture en tuile, barriére de vapeur, isolation thernigue,

isolation hydrofuge et forme de pente sur la terrasse supdricu:

‘- CI 4

CD 14

- CD 29
- CD 2
- CD 15

11 -

Réalisation des plaques au sol et des marches.

- CCH
- CK16
- CL5

12 - Réalisation des cloison et montage des portes ¢t fenétres.
- CF6
- CO1
- C02
- C04
- CQ1

1% - Enduit intérieur.
- Gd3
- CJ9
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- 14 - Pose de carrelage et de plintes.
- CK23
- CEKZ25

15 - Couche de chhux et peinturc intérieure.
- CJ15
- CR7

16 - Enduit extérieur et peinture pour les cadres.
- CJ19
- CR9

17 - Réalisation des éléments préfabriqués.
- CU 15

CU 16

CU 18

a1 durée de réalisation d'un article par une scule personne.
dt durée de réalisation totale d'un cycle par une seule personne.
® = dirée de réalisation fixée pour un cycle.
Nh = nombre de personne fictif pour la réalisation d'un cycle.
Nh = dt

—

D
Nh = Nombre de personne réel pour la réalisation d'un cycle.
i = indice de dépassement de normes.
1 = 1~ 1,20
N'h = N'h
R

nn

1 - Enlévement des terres végétales et fouilles pour fondations.

- a1 =18 j
- d2 =15 j )
-d3 =1 ] D=318
Nh =
at™="3%5 3 h E
D=5% 3
Nh= 35 = 11,33
5
Nh = 11,33 = 10
1,14
2 - Remblai, damage manuel et pose de hérissons.
a1t =7 j
a2 =9 j
d3 = 1T J
3% = 55 3 D=2 3
D=3 3 Nh = 10 p
Nk = 35 = 11
3
Nh = 11 10
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3 -~ Réalisation des fondations en béton simple B5C

dl = 69 jours
D= 6 Jours D=6 j
N'h = 69 , 5 Nh = 10 hommes.
6
Nh = 11,5 = 10
o
4 — Réalisation des soc.z=s en béton simple B 75
ail =1 B 5
b zie3
a3 = 45; J
TE="7TyT D = ;
D - 6 j, J Nh = ? Yyommes
H'h = 75,5 = 12525
6
Nh = 12,25 = 12 hommes

5 - Construction des murs en briques et pose des linfeaux.

a¥ =0,5 3
a2 = 111 j
d3 =3 J
at = 11455 J D =12 j
D = 12 j Nh = & hommes.
N'h = 114,5 = 9,55
1‘2‘“‘"
Nh = 9,55 = 8

6 - Réalisation des coffrages pour éléments en L.A dans les conshrus-
tions courantes.

D=6"_] D:GJ

N'h = 44 = 7,34 Fh = 7 hommes.
[

Nh = 7,54 =7
1,05

7 - Ferraillage des éléments courants en B.A

dt 25 j

D=6 } D=6 j

N'h = 25 = 4,17 Nh = 4 howmes
6



5
8 - liise en oeuvre, coulage du béton B150 dans les élements courants

en b.a.
D=6 j Nh = 5 hommes.
N'h =32 = 5,33

6
Nh = 5,33 =5

KPP
9.~ Pose de la charpente en bois.
D= B .
\J 1 = _ D: 6 J
Whi=2d =19 Nh = 8 hommes
Nh =9 = 8
;13
10 ~ Couverture en tvile, barridre de vapeur, violation thermique, ¥iziaz-
*iwm isolation Fydrfuge et forme de pente.
dl = 24 J
g2 = 1,5 J
d5 = é3,5 J
d4 = 5 ’
a5 = 5,5 3 D=5 3
Dt = BT j Nh = B hommes
N'h = 51 = 8,5

6

Nh = 8,5 = 8

1,06
11 - Réalisation des plaques au sol et des marches.
dl =9 j
dd = 36 4
T BT P=5 3
D =_6 j’“ J Nh = & hommes
Nth = 52,5 = 8,75
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12 - Réalisation des cloisons et montage des portes et fendtres.

d1=1:]
d2 = 7,5 j
a3 = 4 j
d4=103
dB:BySJ
dt =26 D 63
D =_6 J Nh = 4 hommes.
Nt :..._6..-=4’33
6
Nh = 4,33 = 4
1,09
13 - Exécution de 1'cnduit intérieur.
al = 41 j
d2 = 15,5 j
dt =m§§,% J
Nf;—§6,5 = 9,42 D = |
= Nh = 8 hommes.
Nh = 9,42 = 8
1,18
14 - Poso de carrelages et plintes.
32 = 1% j
FTEET D =%
D =-6 ; J Nh = 10 hommes.
N'h = 65 = 10,84
6
Nh =_10,8 =10
1,08
15 - Couche de mmk claux et peinture intérieure.
ai =17,5 j
. D=6 3
dt = 77 j Nh = 12 hommes.
D=6 j
N'h =77 = 12,84
6
Nh =12,8 = 12
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16 & Enduit extérieur et peinture pour les cadres.
dl = 24,5
a2 = 9,5 3
I = ]

dt = 24 3 Nh = 10 hommes.
D=3 3
N'h = 34 = 11,34
' p)
Nh=11,34 =10

14
17 - Réalisation des éléments préfabrigués.
d1=5,53
a2 =6 j
a3 =6 j
S — D=2 g
gt = 17,9 3] Nh = 5 hommes.
D=3 j
N'h = 17,5 = 5,8
Nh:B’ = 5



Regroupement des articles en cycles de travaux

ADMINISTRATION
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1- Décapage des terres végétales et fouilles pour fondations :
2- Remblai, damage et pose de hérissons :

3- Réalisation des fondations en béton simple B50 :
- CA3

4- Réalisation des socles en béton simple B75

- CB1

CA 1

5- Elévation des murs en briques et pose de linteaux
- CD1

- CF3

- CU2

6- Réalisation des coffrages pour éléments en béton armé
- CB 5

7- Ferraillage des éléments courants en B.A
- CCe2

8- Mise en oeuvre du béton B150 dans les €léments courants
CA11

9-Pose de la charpente en bois
- CH3

10- Couvertures en tuiles
- CI4

11- Réalisation des plaques au sol et des marches
- CC1

- CK16

- CL5

12- Réalisation des cloisons et montage des portes et fenétres
- CI6
- CO1
-C02
- C04
- CQ1

13- Enduits intérieurs
- Cd 3
- CJd 10

14~ Pose de carrelage et de plintes
- CK 23
- CK 25

15~ Couche de chaux et peinture intérieure
- CJ 15
- CR 9
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16EJE?%uit extérieur et peinture pour les cadres.

- CR 9

17~ Réalisation des éléments préfabriqués.
- CU 15

- CU 16

CU 18

18- Décoffrage.
Du = Durée de réalisation d'un article pemx une seule personne.
Dt = durée de réalisation d'un cycle par une seule personne.
Nh = nombre de personnes nécessaires pour réaliser un cycle.
Dans ce cas nous le prenons égal A celui du cycle correspondant
dens le bloc cuisine te refectoire.
indice de norme.
durée de réalisation d'un cycle.
dr

" Nhxi

nn

o

1- Décapage des terres végétales et fouilles pour fondations.

=3 3 e Ll
dz =11 3 M = 10 1
at = 14 3
nh = 10 P
D=14 = 2j

10750, 7

D1 =1,5 j
d2 =173 D=1
d 3= 35 ] Mh =10 p
at = 6 j
D=6 =1 j
10x 0,6

3_ Réalisation des fondations en béton simple B 50.
d 1 =31y J D=4 j
Nh= 10 p Nh = 10 p
D=37,5=4 73

10x0, 94
4 = Ré$%isation des socles en béton zxm& simple B 75
a1 =10 j

B X D = .
d2=185 ] M = 129p
dr = 28,5 ]
nh =12 p
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b- Elévation des murs en briques et pose de¢ linteaux.

d1 =0,8 4

d e = 82 1

ol il D=9 ;
dt = 85 3 Nh = 8p
Hh = & p

D:§_:9J

&x1,18

6- Réalisation des coffrages pour éléments en Béton armd.
1 = j

s R L . D=1 j
IJ:5:1j . Nh=7p

d1=5,5j D=2J
dh=4p Nh =4 p
- x 0,69
8- IMise en woeuvre du béton B 150 dans les éléments courants en B.A
g 1 = 68,5 j | D=2 4
¥h =5 p g Nh =5
# = BB =2 5
“Bx0,65
9- Pose de la charpente en bois
81 o= 193 D=3 j
jh.—_8p . Nh=8p
8 x 0,81

10~ Couverture en tuile

d1 =9 j D=1 ]
Fh = 8p Nh = 8p
D= 9 =1 3

8x 1,13
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1 — Réalisation des plagues au sol et des marches .

—

d i =2 %
d?=7) J
d3=47] 5 4
T N = J
3t = 13,5 J T,
oh = 8 é ¥h = 8p
D=13,5__=21
8x 0,8
12 - Réalisation des cloisons et montage des portcs et fenltres.
d 1 =29 J
d 2= 2,5 3
a3 =1,57]
d 4 =8 ]
d5=1 D=4
T =16,5 3 h =4 p
Nh =4 p
N =16,5 =4 j
4 ¥ 1,037
'3 - Enduit intérieir
d1l1 =257
~2=1,5173]
~ t, e 3"6__5‘_5-“ D = E :]
v = -
Nh = 8 p B = & P
D=236,58_.=51
8 x 0,91
©1 - Pose de carreluge et de plintes.
a2=73 :
e e D=5
Nh =10 p
D= 24,5 =2 d
10 x 0,82
5- Couche de chaux ¢t peinture intérieure.
a1l 85 3]
g 2 = 28,5 }J
T D=3
Fh = 12 p i i B
D = 37 3]
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16~ Enduit extérieur et peinture pour les cadres.

de =7,53 D=3 j
Ot =357 T F= 1o p
D= 22 =3 ]
10 x 1,07 = o
17 -~ Réalisation des élements préfabriqués.
dl = 1,5 J
42 =1 j
a=1,5 3
S D=1 3
= ::.1 J
Xx0,8
18 - Décoffrage D=1
coffrage ™M =70p
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CHAPITRE V

ORWANISATION DE L'EXECUTION DES TRAVAUX PAR IA
METHODE DE "TRAVAIL A LA CHAINE" OU METHODE DE
"REALISATION EN CONTINU™



I~ Rappel théorigue.

1- Définitions.

Rythme t;: cl'est la durée d'exécution A'un cycleisur un mme
secteur .

Module de rythmicité KO sc'est le décalage entre les équipes
exécutant le m&me processus et qui entrent d'une
maniére successive dane les différents secteurs.

Pas de chaine K; ¢ Intervalle de temps entre les débuts de
deux cycles successiis 1 et i+1, sur le m8me secteur

Interruption d'organisation g&ﬁz c'est le décalage entre la
fin du cycle i et le début du cycle i+1 sur un md-
me secteur , dfl & l'organisation de la succession
des équipes qui exécutent ces cycles.

Interruption technologique %i\: c'est une interruption entre
la fin du cycle i et le début du cycle suivant i+1
sur le meme secteur imposée par la technologie du
travail a réaliser.

m et n sont respectivement le nombre de cycles et le nombre de
secteurs.

Synchronisation : elle.exprime le commencement, sur un méme
secteur, d'un cycle une fois le cycle précédent
achevé,

Si le cycle est discontinu, le cycle suivant doit &tre synchro-
nisé au premier secteur dans le cas ou son propre rythme est su=-
Périeur a celui du cycle qui le précéde.

Dang le cas ol un cycle a un rythme inférieur a celui du cycle
qui le précéde, la synchronisation doit avoir lieu sur le dernier
secteur.

2- Méthode de réalisation en continu.

Cette méthode préconise 1'exécution des processus composants sur
chague secteur, ou chaine partielle, par des succesgions non ry-
thmiques synchronisées entre elles.

Les €quipes se succédent l'une aprés lautre sur un mtme secteur,
en respectant les interruptions technologiques avec le décalage
minimum,

La durée totale de réalisation de tout les cycles sera 3
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Si le rythme ti est indépendant du cycle i et du secteur , noug
avons une synchronisation sur tous les secteurs.
Cette méthode est alors appelée méthode du "Convoyeurt,
5= Cyclogramme d'exécution des travaux.
Le cyclogramme réalisé se base sur la méthode du travail a la
chaine et partiellement sur la méthode du convoyeur,
3.1 Bloc cuisine et réfectoires.
La succession des cycles suit l'ordre déja établi en respec-—
tant les durées de réalisation.

Les interruptions technologiques sont dues au durcissement
du béton qui est toujours de six jours pour l'ensemble des
des élément & 1'exeption des éléments porteurs en béton armé
que l'on ne peut décoffrer qu'apres douze jours.

En eifet le début de 1'élévation des murs en briques et 1la
pose de la charpente ne sont pas conditionnées par le décof-
frage.

Nous faisons remarquer également que, pour la réalisation
des murs en briques, il faut l'intervention de deux équipes
pour réduire la durée de leur exécution et nous avons de ce
fait un cycle discontinu qui exige une synchronisation sur
le dernier secteur du cycle suivant.

L'enduit extérieur peut 8tre réalisé par les ouvriers de
1'enduit intérieur.

3.2 Bloc administration.

La réalisation du bloc administration est subordonnée 3 celle
du bloc cuisine et réfectoires et ceci afin d'éviter d'utiliser
d'autres équipes d'ouvriers.

Il est a remarquer que cette liaison allonge relativement
peu la durée totale d'exécution. ‘

4~ Graphique a barres.

Le graphique a barres ou graphique GANTT est la représentation
du temps de mobilisation de chacune des équipes pour la réalisa-
tion de chaque cycle.
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Ocbbo xoprdoonbabion utilise doep derrces horizenteless de longueur

pProportionnelle & la durée d'occupation.

Ce graphique est obtenu par la projeetioh sur l'axe des temps
du cyclogramme correspondant A chaque cycle, pour 1l'éguipe consi-
dérée,

Il indique d'une maniére synoptique le début et la fin de mobili-
sation de chaque équipe. -
Pour la commodité de la lecture on indique également au-dessus de
ces barreg le nombre d'ouvriers gqui doivent &tre présents.

Les graduations sont en jours ouvrables, que l'on peut convertir
en jours du calendrier par suppression des dates ol le ne travaille
pas.
5- Graphique d'échelonnement de la main d'oeuvre,

Ce graphique détermine le nombre d'ouvriers présents sur le¢ chan-
tier un jour ouvrable donné.

Il se déduit du graphique & barres par la somme des nombres d'ou-
vriers dont les barres se recouvrent.

Afin d'éviter le renvoi et la réembauche des ouvriers, nous sup-
primons les pics et nous comblons les creux du graphique; ceci sup-
pose évidemment 1l'utilisation de certains ouvriers a des travaux
quli ne leur sont pas destinés.

L'emploi rationnel de ces ouvriers est laissé 2 1tinitiative du
conducteur de travaux.

Le graphique d'échelonnement de la main-d'oeuvre est indispensable
au dimentionnement des constructions socio-administratives.

L'organisation de l'exécution des travaux par la méthode du
" Travail & la chaine " présente l'inconvénient de ne pas indiquer
l'importance des travaux devant &tre exécutés & des dates fixes

pour respecter le terme final.



-6')_

L'approvisionnement technicia-materiel du chantier de construec-
tion aux dates connues avant le démarrage représente lg condition
de base gui permet 1le déroul ment de 1'éxécution des constructions

conforme au plan calendérisiique et assure leur achevement au ter-
me fixé par le plan,

Par la réalisation 1'un bon approvisinnement du chantier en maté-
risux et autres ressources nicessaires d'une bonne qualité et des
quantités correspondants au rythme correspondant, on peut obtenir
une exécution éconouniqué€ de “oute la construction.

Ainsi il est nécessaire que 1tactivité d'approvisionnement tech-
nico-matériel se déroulec dans un mode de planificgtion en concor-
dancc avec les necessités du chantier et avec les possibilités ré-—
ellcsd'approvisionnement et ¢e transport des matériaux.

Le respect des teraes planifiés pour 1'arrivée sur le chantier
des matériaux et de toutes les autres ressOuUrces représente une
’condition nécessair: pour unc bonne organisation et un bon dérous
lement de 1'exécution des constructions.

Ta création des réserves de matériaux dans les dépdts du chantier
permet d!assurer 1lg continuité des travauxs - -

La taille des réserves de metériaux dépend de l'organisation gé=—
nérale &e l'exécution, de la situation géographique du chantier,
des possibikités dtapprovisicnnement, du débit et de la régulari-
+té des routes dtaccis.

Bn fonction de ces conditior.s et de la nature desmakériaux dépo-
sés, les réserves p.uvent varier de la quantit® necessaire pour
une consommation de guelques jours jusquta la consommation de quel-~
gues mois.

En général les régerves doivent &tre les plus petites possibles

¥

pour réduire les dépenses nécess®ires 3 la consgrueiion des dépdts
et également pour nc pas entraver la vitesse de circulation des
matériaux en déplts.

Pour 1lz planification de l'arrivage des metériaux sur le chantier,
pour comptabilisexr * eur arrivage et leur cgsommation, on utilise
pour les matériaux -es plus importamts les graphiques Ppour lecur

approvisionnement o5 leur corsommation.



CHAPITRE VI

DIAGRAMMES DIFFFRENTIELS ED INTEGRALS. DE
CONSOMMATION R D'APPROVISIONN RMENT BT
COURBES DE STOCKS.

——————— .



I- Diagremmes diffirentiels et courbes des stocks.

La cdsommation d'un matériau est variable tout au long de la du-
rée du chantier. Nous nous proposons de déterminer dlune part la
cdsommation journalidre de chacun des principaux matériaux utili-
sés et @'autre part l'approvisionnement adéquat.

Ltapprovisionement choisi doit conduite & une gquantité en stock
comprise entre deux limites maximum et minimum fixées par les nor-
mes en fonetion de la oonsommation Jjournaliére moyenne.

L'approvisionnement se faht par gamions de différentes capacités.

Pour limiter les stocks nous avons essayé d'utiliser les m€mes
camidns pour 1l'approvisionnement du ciment et des briques simulta-
nément certains jours. Ceci est permis par la fourniture de ces
matériaux par une mfme entreprise, ce qui est généralement le cas
pour notre pays.

La courbe des stocks est obtenue pour chaque jour par la différen
ce entre la quantité gpportée et la quantité consomiiée a laquelle

on ajoute la qua ntité déja en stock.

Ltapprovisionnement doit commencer au mois dix jours avant le dé-
but du chantier pour une distance du lieu de fourniture inférieure
4 cent kilometres.

Pour ce gui concerne l'agier, les quantités a véhiculer par jour
étant faibles, les camions assurant le transport des autres maté-

riaux peuvent s'en charger.

II- Diagfammes intégrals.

Les diagrammes intégrals d'approvisisnnement et de congsommation
nous permettent de connaftre & une date donnée toute la quantité
de matériau regue par le chantier jusqu'a ce jour, ainsi que la
quantité consommée.,

La courbe est obtenue par l'accumulation des quantités fournies
ou des gquantités consommées jusqu'a des dates caractéristiques,
par exemple les dates ol on a une variation de la quantité consom-
mée.

La quantité fournie doit &tre évidemment égale 4 la quantité con-

sommée,
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Qit consommation totale par cycle.

qu : consommation moyenne par jour et par cycle.
DJT : durée totale d'un cycle.
U1
Q4 T ———===
J
Drp
Dm : durée totale moyenne de tous les cycles.consomma-
nt le materiau.
Qp sconsommation moyenne par jour pour l'ensemble des
des cycles nécéssitant ce materiau.
2917
q s
m
Dm
Qmin,dep. : quantite minimale en dépot.
Qmiﬂ,dep. = (5+47) U
Qmax,dep. ; qQuantité maximale en dépot.
Qmax,dep. (25430) Uy

L'approvisionnement doit débuter dix jours avant le
premier cycle nécessitant le materiau , pour une distance
inferieure ou egale a cent kilométres.



~55-
166JE?guit extérieur et peinture pour les cadres.

- CR 9

17- Réalisation des éléments préfabriqués.
- CU 15

- CU 16

CU 18

18- Décoffrage.

Du = Durée de réalisation d'un article pepx une seule personne.

Dt = durée de réalisation d'un cycle par une seule personne.

Nh = nombre de personnes nécessaires pour réaliser un cycle.
Dans ce cas nous 1le prenons égal A celui du cycle correspondant
dans le bloc cuisine te refectoire.

i = indice de norme.

d = durée de réalisation d'un cycle.
. dr

1- Décapage des terres végétales et fauilles pour fondations.

a1 =53 D=2 3

42 = 1) Mh = 10 p

at = 14 j

nh = 10 P

D14 = 25

10? 77

Remblai, dramage manuel etpbse de hérissons
D1 =1,5 j
d 2 = j

8 3=
at

3953 Fuh:‘IOp
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1

D
Nh Cp

ation des socles en béton =mxmé& simple B 75
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- Blévation des murs en briques et pose de linteaux.

o)
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a6t = 85 3§ Nh
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-
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oy
o

{171_:5’5j D=2
Nh=40p i = 4 B
,*:75“!5 :2:] == X
x 0,69
8- Mise en weuvre du béton B 150 dans les éléments courants
@126’5:} D:Qj
I\ih=5p Nh:Bp
D =6,5 3
“bxU, b5

9~ Pose de la charpente en bois
d1 =195 3J D= %

5 J

Nh = 8 p _

D=19,5 =3 j ih = &p
8 x 0,81

1C-- Couverture en tuile

Cj":(j‘j D=1 3

Xk = 8 p Nh=8¢p

I - 9 :1J

8x 1,13

en

o
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‘1 - Réalisation des plaques au sol et des marcher.
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16—~ Enduit extérieur et peinture pour les cadres.

dl = 24,5 j
Dt =323 Ja = Ty
D:_j’.‘.",—)_._, = 3 J

10 % 1,07

17 - Réalisation des élements préfabriqués.

a1l = 1,5 j

d;:']j

42 = 1,5 4
B el D=1J

Dt = 4 3 Nh =5 p

Bh'= 5 p

D=4 =1J

X U, 5

18 .. Décoffrage D=1

coffrage Nh =" p



CHAPITRE V

ORGANISATION DE L'EXECUTION DES TRAVAUX PAR IA
METHODE DE "TRAVAIL A LA CHAINE" OU METHODE DE
"REALISATION EN CONTINU"
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I- Rappel théorique.
1- Définitions.

Rythme t;: c'est la dumsée d'exécution A&'un cycleisur un mme
secteur .

Module de rythmicité KO sc'est le décalage entre les équipes
exécutant le m®me processus et qui entrent d'une
maniére successive dans les différents secteurs.

Pas de chaine K; ¢ Intervalle de temps entre les débuts de
deux cycles successifs 1 et i+1, sur le m@me secteur

Interruption d'organisation gﬁﬂz c'est le décalage entre la
fin du cycle i et le début du cycle i+1 sur un mé-
me secteur , dfi a l'organisation de la succession
des équipes qui exécutent ces cycles.

Interruption technologique %g\: c'est une interruption entre
la fin du cycle i et le début du cycle suivant i+1
sur le méme secteur imposée par la technologie du
travail a réaliser.

m et n sont respectivement le nombre de cycles et le nombre de
secteurs.

Synchronisation : elle.exprime le commencement, sur un méme
secteur, d'un cycle une fois le cycle précédent
achevé,

S5i le cycle est discontinu, le cycle suivant doit &tre synchro-
nisé au premier secteur dans le cas ou son Propre rythme est su-
périeur a celui du cycle qui le précide.

Dane le cas ol un cycle a un rythme inférieur & celui du cycle
qui le précede, la synchronisation doit avoir lieu sur le dernier
secteur.

2—- Méthode de réalisation en continu.

Cette méthode préconise 1l'exécution des processus composants sur
chaque secteur, ou chaine partielle, par des successions non ry-
thmiques synchronisées entre elles.

Les équipes se succédent l'une apres lautre sur un mme secteur,
en respectant les interruptions technologiques avec le décalage
minimum,

La durée totale de réalisation de tout les cycles sera :



i=m i=m-1 ’ X=n
v =y - i=1 =2 m

Si le rythme ti est indépendant du cycle i et du secteur s nous
avons une synchronisation sur tous les secteurs.
Cette méthode est alors appelée méthode du "Convoyeuri,
53— Cyclogramme 4'exécution des travaux.
Le cyclogramme réalisé se base sur la méthode du travail & la
chaine et partiellement sur la méthode du convoyeur.
3.1 Bloc cuisine et réfectoires.
La succession des cycles suit 1l'ordre déja établi en respec-
tant les durées de réalisation.

Les interruptions technologiques sont dues au durcissement
du béton qui est toujours de six Jjours pour l'ensemble des
des élément & 1'exeption des éléments porteurs en béton armé
que l'on ne peut décoffrer qu'aprés douze jours.

En effet le début de 1'élévation des murs en briques et 1la
pose de la charpente ne sont pas conditionnées par le décof-~
frage.

Nous faisons remarquer également que, pour la réalisation
des murs en briques, il faut l'intervention de deux équipes
pour réduire la durée de leur exécution et nous avons de ce
fait un cycle discontinu gui exige une synchronisation sur
le dernier secteur du cycle suivant.

L'enduit extérieur peut &tre réalisé par les ouvriers de

- 1'enduit intérieur.
3.2 Bloc administration.

La réalisation du bloc administration est subordonnée & celle
du bloc cuisine et réfectoires et ceci afin d'éviter d'utiliser
d'autres équipes d‘ouvriers.

Il est & remarquer que cette liaison allonge relativement
peu la durée totale d'exécution.

4- Graphigque & barres.
Le graphique a barres ou graphique GANTT est la représentation
du temps de mobilisation de chacune des équipes pour la ré#alisa-
tion de chaque cycle.
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Bette représentetion utilise des darres horizontales de longueur
Proportionnelle & la durée d'occupation.

Ce graphique est obtenu par la projectioh sur l'axe des temps
du cyclogramme correspondant & chaque cycle, pour l'éguipe consi-
dérée.

I1 indique d'une maniére synoptique le début et la fin de mobili-
sation de chague équipe.

Pour la commodité de la lecture on indique également au-dessus de
ces barres le nombre d'ouvriers qui doivent &tre présents.

Les graduations sont en jours ouvrables, que l'on peut convertir
en jours du calendrier par suppression des dates ol le ne travaille
pas.

5- Graphique d'échelonnement de la main d'oeuvre.

Ce graphique détermine le nombre d'ouvriers présents sur le chan-
tier un Jour ouvrable donné.

I1 se déduit du graphique a barres par la somme des nombres d'ou-
vriers dont les barres se recouvrent.

Afin d'éviter le renvoi et la réembauche des ouvriers, nous sup-
primons les pics et nous comblons les creux du graphique; ceci sup-
pose évidemment l'utilisation de certains ouvriers a des travaux
qui ne leur sont pas destinés.

L'emploi rationnel de ces ouvriers est laissé & 1l'initiative du
conducteur de travaux.

Le graphique d'échelonnement de la main-d'oeuvre est indispensable
au dimentionnement des constructiong socio-administratives.

L'organisation de l'exécution des travaux par la méthode du
" Travail & la chaine " présente l'inconvénient de ne pas indiquer
1'importance des travaux devant &tre exécutés a des dates fixes

pour respecter le terme final.
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L'approvisionnement technica-materiel du chantier de construc-
tion aux dates connues avant le démarrage représente lg condition
de base qui permet le déroulement de 1'éxécution des constructions

conforme au plan calendéristique et assure leur achévement au ter-—
me fixé par le plan.

Par la réalisation d'un bon approvisinnement du chantier en maté-

riaux et autres ressources nécessaires d'une bonne qualité et des

quantités correspondants au rythme correspondant, on peut obtenir
une exécution économigu® de toute la construction.

Ainsi il est nécessaire que l'activité d'approvisionnement tech-
nico-matériel se déroule dans un mode de planificgtion en concor-
dance avec les necessités du chantier et avec les possibilités ré-
ellegdtapprovisionnement et de transport des matériaux.

Le respect des termes planifiés pour l'arrivée sur le chantier
des matériaux et de toutes les autres ressources représente une
condition nécessaire pour une bonne organisation et un bon déroux
lement de l'exécution des construcsions.

La création des réserves de matériaux dans les dépdts du chantier
permet d'assurer lg continuité des travaux. - <

La taille des réserves de matériaux dépend de l'organisation gé-
nérale @&e l'exécution, de la situation géographique du chantier,
des possibikités dtapprovisionnement, du débit et de la régulari-
té des routes dtaccés.

Bn fonction de ces conditions et de la nature desma®ériaux dépo-
sés, les réserves peuvent varier de la quantit® necessaire pour
une consommation de wuelques jours jusqu'a la consommation de gquel-
ques mois.

Fn général les réserves doivent @tre les plus petites possibles
pour réduire les dépenses nécess®ires a la consgruetion des déplss
et également pour ne pas entraver la vitesse de circulation des
matériaux en dépbts.

Pour la planification de l'arrivage des matériaux sur le chantier,
pour comptabiliser leur arrivage et leur cgsommation, on utilise
pour les matériaux les plus importants les graphiques pour leur

approvisionnement et leur consommation.



CHAPITRE VI

DIAGRAVMMES DIFFFRENTIELS ET INTEGRALS. DE
CONSOMMATION ET D'APPROVISIONN EMENT ET
COURBES DE STOCKS.



I- Diagrammes diifzrentiels ev courves des stocks.

La cggomnation d'un matérizu est variable tout au long de la du-
rée du chantier. Nous nous proposons de déterminer dtune part la
cdsommation journaliére de chacun des principaux matériaux utili-
sés et @'autre part 1l'approvisionnement adéquat.

L'approvisionement choisi doit conduire 4 une quantité en stock
comprise entre deux limites maximum et minimum fixées par les nor-
mes en fonection de la consommation journaliere moyenne.

L'approvisionnement se faht par gamions de différentes capacités.

Pour limiter les stocks nous avons essayé d'utiliser les meémes
camidns pour 1'approvisionnement du ciment et des briques simulta-
nément certains jours. Ceci est permis par la fourniture de ces
matériaux par une mngme entreprise, ce qui est généralement le cas
pour notre pays.

Ta courbe des stocks est obtenue pour chaque jour par la différen-
ce entre la quantité gpportée et la quantité ccnsominée a laguelle
on ajoute la qua ntité déja en stock.

Ltapprovisionnement doit commencer au mois dix jours avant le dé-
but du chantier pour une distance du lieu de fourniture inférieure
3 cent kilometres.

Pour ce gui concerne l'awier, les quantités a véhiculer par jour
étant faibles, les camions assurant le transport des autres maté-

riaux peuvent s'en charger.

II- Diagfammes intégrals.

Les diagrammes intégrals d'approvisisnnement et de consommation
nous permettent de connaltre % une date donnée toute la quantité
de matériau recue par le chantier jusqu'a ce jour, ainsi que la
quantité consommé e,

Ta courbe est obtenue par 1'accumulation des quantités fournies
ou des quantités consommées jusgu'a des dates caractéristiques,
par exemple les dates ol on a une variation de la quantité consom-
mée.

La quantité fournie doit &tre évidemment égale & la quantité con-

sommée,
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Qit ¢ consommation totale par cycle.

qu : consommation moyenne par jour et par cycle.
Dyp @ durée totale d'un cycle.
“17
qI : S R i
J =
D1
Dm ¢ durée totale moyenne de tous les cycles.consomma-

nt le materiau.
qn sconsommation moyenne par jour pour l'ensemble des
des cycles nécéssitant ce materiau.

Qmin,dep. ¢ quantité minimale en dépot.
Qmin,dep. = (547) q

Qmax,dep. s quantité maximale en dépot.
Qmax,dep. (25430) e

L'approvisionnement doit débuter dix jours avant le
premier cycle nécessitant le materiau , pour une distance

inferieure ou egale a cent kilometres.



5- Réalisation des murs en briques - CF3.
Q1 = 49200 x 2 = 98 400 kg
“p =100050 x 2 =200 100 kg

—_.-_._-_._—._..._—-..——-—-..——-——-—-.._._

Qr p = 296 500 kg
Q. = 298_500__ 5527,78 = 5530 kg/jour.
J 3540

12— Réalisation des cloisons - CF6.
Q = 1053 x 2 = 2106 kg
Q2 = 1070 x 2 = 2140 kg

.——-——q..._—....._-....._—-——-.——q.———__

Qrpy = -2552—- = 163,31 = 164 kg/jour.

3785 kg/jour.

o)
|
1S
|
]
|
|
]

=5 x 3785
=25 x 3785

18 925 kg = 9500 briques.
94 625 kg =45500 brigues.
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e

Ferraillage des €léments courants en béton armé-CC2,
Q1 = 980,56 kg

Qrp=8375,96 kg

a ,
ar 5= 8315,96 _ 889,73 = 381 kg/jour.

22

11- Réalisation des Plagues au sol et des marches-CC1,

12-

1=

Q = 417,15 kg
Qz = 3102, 36 kg

e

= 159,98 = 160 kg/jour.

Réalisation degs cloisons et montage des portes et des
fen8tres-(CFr6.

= 209735 kg

= 21,06 kg

O
ik
|

1715 = ==2===- = 1,61 = 2 kg/jour.

Réalisation des éléments préfabriqués-Cuis,
Q1 = 139,05 kg
{Qz -‘*1060,9 kg

Ury.p = 1199,95 ke

Qs = 1193,32 = 299,99 = 300 kg/jour.
J 4
Q + Q + Q +Q ]
IT IIT 1117 IVT 13157 ,215 .
Ay = —=========————zooo 212 = —Ff-=2doczos= 139kg/ ;.
D 95

=139 x 5 = 695 kg
= 139 x25 =3475 kg

Qmin,dep.
max,dep.
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Réalisation des fondations en béton simple B50-CA3,
Q1 = 11920 kg
Q, = 30240 kg

—— i ———— —— ————

ap = $5-25—- = 1621,54 = 1630 kg/jour.

Q, = 6609,6 kg
Q, = 21879,0 kg

s e e o ——— r——— -

QIIT = 28488,6 kg
q s g?&é@zé- = 1187,03 = 1190 kg/jour.
113 24

5= Murs en briques et pose de linteaux CF3 et CUZ2.

Q, = 3616 kg

Q3 = 7360 kg

“4 = 42 kg

Qrpr.p = 11042 ke

g - A0S . Shd de - 208 kg/ jour.équipe
III] =

Mise en oeuvre du béton E150 pour éléments courants
en béton armé-CA11.

Q = 2975 kg )
Q, = 22425 kg Qry.p = #5400 kg
qIVj = _259_99__ = 1154,55 = 1160 kg/jour.

22



10- Couverture en tuiles , barriére de vapeur , isolation

11-

e

thermique , isolation hydrofuge et forme de Pente-
CI4,CD29 et CD15

34,6 kg

Q = 142,8 kg

Q= = T26 kg

&£
=y
]

T e . e —————

Qs = _1677,8_ _ 83,89 = 84 kg/jour.
J 20

Kéalisation deg Plagues au sol et des marches-
CK16et CI5,

Q1 = 1377 kg
Q, = 10302 kg
Q3 = 99,55kg

Q; = 202;95kg

T e e e e . e e s

ayrs = 11281,5_ _ 544,62 = 545 kg/jour.

Réalisation des cloisons et montage des portes et
des fen&tres-CF6,

Q = 63,8 kg

Q, = 64,8 kg

128,6 " _ )
dyiry = ""Eg"‘ = 4,95 = 5 kg/jour.
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14~

16~

Induit intérieur-LJ3 , CJY.
= 1584,6 kg
3914,0 kg
Q3 = 915,9 kg

O O
N =
H |

Qurr.p = 041445 ke

6431433 . 229,09 = 230 kg/jour.
2

Yyrrr; =

(04

Pose de carrelages et de plintes-CK23 , CK25.,
Q1 = 2174,59 kg
960,05 kg
121,8 ke
Q4 = 352,35 kg

= 12508,75 kg

o o
N
nn

Qrx.7

= .12208,715 _ 521,2 = 522 kg/jour.
24

1% 3
Enduit extérieur-CJ19,
11%6,38 kg

2630,4 kg

o
—
1

Qu. = _2830,4 __ 183,7 = 189 kg/jour.
XJ 15



17- Réalisation des éléments préfabriqués - CU15.
3326,9 kg

. —— ——————— ———

—— 3162,95_ _ 940,74 = 941 kg/jour.

qm Sl = LS S S S LS S e e ]-);l ———————————————————————
9YEII-T+QIX-Tf9§;Ef9$I;E
Dm
q, = -148.328,0. 4 199,88 = 1210 keljours
= 121
Qmin,dep. = 5x1210 = 6B50 kg = 6 tonnes.

Qmax,dep. =25 x 1210 = 30 300 k¢ = 31 tonnes.



CONSOMMATION
EN
BALLASGT , PIERR¥S> et SABLES
CUISINE , REFECTOIKRE, et ADMINISTRATION



bdton simple B50~-CA3

I_I

3—- Réalisation des fondations en
O = 113,38 n’
Q, =315 a’

Qrp= 426,75 m°

q =-428,75 _ 16,49 = 16,5 m3/jour,
1 26

4- Réalisation des socles en béton simple BT75-CA4
Q = 53,44
Q = 175,89 m’

——— ——— — o —— . —

23 - 9,56 = 9,6 m3/jour.

8- liise en oevre du béton B150 dans les éléments courants
CA11.
Q = 9,165 + 5795 = 15,113 n®
Qy = 69,069 + 44,85 = 113,919 n’

————————— — —— ——— —

& 98 3
Qryg.p = 129,032 m

Urr.g = 182932 _ ¢ 87 - 5.9 13/ 50ur.

22

11- Réélisation des plaquee au sol et des marches-rK16-
CL5.
9, = 12,15 + 2,43 = 14,58 m3

Q = 90,9 + 18,18= 109,08m>

Q3 = 0,4344 + 0,2172 = 0,6516 md

Q, =0,8856 + 0,4428 = 1,3284 n2
Yy 5

= 125,64 _ 5,71 =5,% m3/jour.

q .
IV, 29



14-Pose de carrelages et de plintes-Uk23,
8,645 + 18,62 = 18,62
Q = 39,195 + 84,42 = 123,615 m

T e e e e e e e e e S e . S S B S

&
-3
]

6,3 ﬁ3/jour

]

(ep}
™
O

l

17- Réalisation des éléments préfabriqués-CU15.
Q, = %,0125 + 0,675 = 1,6875 m>
Q =7,725 + 5315 = 12,875 no

T et . S o . . et S S S S . S s T S —— . e

1078,21_
118

D, est domnée par le graphique d'échelonnement des
traveux.

q =

" - = B;14 m3/jour.

=5 % 9,14 = 46 m>
=25 x 9,14 =229 @3

Q

min,dep.

Qmax,dep.



DIMENTIONNEMENT
DES
DEPOTS



max,dep.

ae

.0

quantité maximum en stock.
quantité spécifique en stock.

coefficient de correction.
K = 2,50 pour dépot universel.

surface du dépot.

- ggégzgﬁﬁz K
da ~ q *

longueur du dépot.

nombre d'unités de transport.susceptibles
de décharger simultanément.

longueur d'une unité de transport.
1l =6+ 10 métres.

distance entre deux unités de transport
au déchargement.

coefficient de non-unifprmité du nombre
d'unités de transport.
K, = 1,3+ 1,5

Eyo( nal +(n—1).l1 )

largeur du dépot

= Sd/:[ld .



Qmax,dep.
q =
K =
Sq = 29,6 x
n =1
1 = 6m
11 = 1,5 m
K1 = 1,3
Ld =
ld &
Qmax,dep.
q_ =
K =
Sd =D 150
n = 2
i ! =6 n
11 = 1,5 m
K1 = 143
Ld =
1., =

CIMENT EN SACS

= 29,6 tonnes.

1,3 t/m?
2,50

2450 / 1,3 = 57 m°

1,3 ( 1.6 « (1-1)1,5 ) = %,8
51 /8 =17,5m

BRIQUES

= 20 150 briques.

700 briques/jour.
2,50

X 2,50 / 700 = 71,97 m®

1,3 ( 2.6 + (2-1)1,5 ) = 17,55 m
T1,97 / 17,55 = 4410 = 4,5 m

8 m

18 m



BALLAST , PIERRES et SABLE,

- 3
Qmax,dep. = 140 m
q = 1,20 m3/m2
K = 2,50
Sq =140 x 2,5 / 1,20 = 291,7 2
n = 3
1 =6nm
1, =1,5m
K1 = 1,5
Ly = 1,8 (3.6 + (3-1)1,5 ) = 31,5 = 32
1y =291,7431,5 = 9,2 = 10 m

ACIER
Qmax,dep. = 3 280 kg = 3,28 tonnes.
q = 0,8 t/m°
K =2,5
S84 = 3,28 x 2,50 / 0,8 = 10,25 n2
n =1
1 &6
Ky = 1,5
Ld = 1,% ( 1.6 + (1—1)195 ) = 7,8 = 8 m
lq = 10,25/7,8 = 1,32 = 1,50 =2m
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CHAPITRE VII

ORGANISATION EFFICIENTE DE LA BASE
TECHNICO-MATFRIELLE DU CHANTIER.
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Le probléme le plus difficile dans le projet dorgniilswiil. wos
trovaux est constitué la nécessité de 1'établissement des construc—
tionsprovisoires pour l'organisation territoriale du chantier et
pour sa base mattrielle.

Dans le projet d'organisation, doivent Btre analysées avec une
grande attention les diverses variantes et la solution choisie
par laguelle se réalise le volume maximum des travaux dans un ter-
me le plus court et dans les conditions technologiques correspon—
dant aux construcitions d'orzanisation minimum.
1établigsement des nécessités des travaux d'organisation doit
tenir compte des méthodes de travail qui s'appliquent et de la du-
rée de 1'exécution des travaux.

I- Ateliers.

Sur les grands chantiers sont organisés des ateliers centraux
pour la cmnfection des armatures qui doivent ®tre dotées d'outilla -
ge de grande capacité ( machines d'étirage et de sectionnement des
aciers livrés en barres, machines pour fagonner les armatures, ma=-
chines de soudure par poits etCees)e

Pour le faconnage des armatures pour les congtructions de notre
projet, nous avons preévu ur endroit dansle chantier.

Pour la confection des coffrages sont également nécessaires des
ageliers spécialisés qui sont dotés d'outillage de préparation du
bois ( scies circulaires, machines de rectification du bois etCess)

Pour avons prévu sur notre chantier un petit préau ( abri ) de rec
tification et de réparation de coffrage,

Pour 1z préparation des quantités de béton nécessires nous avons
prévu une station de prénaration avec des bétonnidres, gui est si
tuée & proximité des dépbts de ciment et des agrégats.

II- Dépbts.

Te rBle des dépdss de chantier est d'assure® 1'approvisionnement
continu de la production de chantier avec des matériaux,des outil-
lages etc...; et leur stock doit également compenser la non uni-
formité qui intervient de diverses causes dansl'approvisionnement
général du chantier.

Les dépbts peué%t 2tre groupés en deux grandes catégories

— les dépbts intérieurs emplicés sur le terrain du chantier.

- les dépdts extérieurs emplacés a4 la gare, sur le quail ou en de-

hors duchantier.
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B'aprés la destination foncyionnelle dans le processus de produc-
tion du chantier on peut distinguer les types suivants de dépBtsf
de transit, de base ou centraux poursles matériaux de valeur, pour
une entreprise et ol se réalisent les selections, dépdt de lot ct
pour chaque construction.

D'aprés le mode de mise en 4épdt desmatériaux, én peut destinguer
les types de dép8ts suivant :

- ouverts et sans couverture,

- ouverts avec couverture,

- fermés ou sdalos,

spéciaux : pour produits alimentaires, pour produits inflammables.
Dlaprés le mode d'effectuer les opération.de chargement et de dé—
chargement, de manipulation, les dépbts se groupent en deux catigo-
ties

~ dépBts mécanisés

~-dépBts non mécanisés
Le dimensionnement des dépdts en fonction de :

-~ la gquantité nécessaire a déposes

~les normes des quantités & déposer sur une surface

- du rythme d*approvisionnement et de 1la nature despatériau=z.

ITII- Constructions socio-administratmves.

Pour les petits travaux de courte durée qui s'exécutent dans un
centre urbain eu & proximité, le logement du persomnel du chantier
ne présente pas de prbblemes car les travailleurs ne sont pas per-
manents et se recrutent dansla région ou ils ont des logement s per-
sonnels,

Pour les travailleurs permapents et pour le persennel administra-
tif se trouvent en principe des bAtiments définitifs qui peuvent
atre facilement adaptés & un cofit modéré pour servir de logement
provisoire., Dans les o nditions mentionnées des constructions socio-
culturelles ne sont pas nécessaires.

Lt'exécution des grand travaux avec une durée d'exécution d'une ou

plusieurs années nécessite 1'utilisation de travailleurs permanents
qui doivent habdter des logements, et aussi bénéficier des c¢c.ndi-
tions de vie optimales comme : une bonne alimentation, contrfle
médical, toisirs ( clubs, bibliothéque, salle de spectacke et dc
spott etc...) 3 toutes ces choses étant réalisées dans le cadre

des constructions provisoires duchantier.
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TLe volume et la valeur de cestravaux varient dans de grandes limi-
tes qui dépendent de la taille des travaux de base, de la durée de
construction, du terme d'exécution, des conditions lccales, etCa.e
§ar les valeurs récupérables aprés la fin du chantier ne dépassc
pas 15 & 20 % de leurs investissements respectifs, on doit prendre
des mesures pour limiter ces dépenses. Parmi ces mesures nous mens
tionnons :

— 1'utilisation des constructions définitives qui existent au voi-
sinage du chhntiex.

_1'utilisation des constructions démontables.

— 1t'utilisation la plus intensive de tous les matfriaux lowvaux.

— 1'industrialisetion et la mécanisation la phus large a tous les
travaux pour réduire le nombre de travailleurs qui a pour répercus-
sion la réduction du volume des constructions provisoires afféren-—
tes.

Les constructions provisoires de logements socio-culturels et ad-
ninistratifs du chantier sont treés variées et elles se classent sui-
vant les plus importants groupes,cités ci-aprés
a) constructions provisoires de lagements et annexes ( dortoirs
communs pour les travailleurs sans famille, cantines, dépdts dtali-
ments, boulangerie, douches toilettes, etCess)

b) constructions socio-culturelles et constructions pour les soins

( creckhes, Jjardins dtenfants, écoles élémentaires et proffession-
nelles, clubs et Hibliothéque, salle de spectacle ese )
¢) construction socio—-administratives pour desservir le chantiex
( bureaux, magasia Bour 1'outillage et lutte contre 1'incendie, ga-
rettes, etCess )

Le besoin en bAtiments de logement, socio-cultureds et administra-
tifs pour un chantier se calcule en rapport avec la population to-
tale du chantier dans la période dtaffluence maximum.



CONsT..UCTION .
s0C10-ADMINITRAPIVES
DU CHARTIELR



La population du chaintier est constitude Par le nombre

d'ouvriers qui résulte du graphique dfechelonnement de

la main-4a¢

I- Determi
on.

o

al

pc

Nous £%
d'emplo

1= N?

cauvre et du personnel technico-administratif.
nation dua nombre d'employés dau. la constructi.

nowbre de constructeurs directement productifs
C'est le nombre maximu. donné par le graphique
N = 35 personne.

pc

noimbre de personnes utilisdes dan: la constru-
tion.

1,47 1

L=
1l

jolel
27 pe.sonnes

I

N
J'C

ablissons 1l'effectif pour trois categories
Yeu,

= 0,50 ¥ = 26 travailleurs de qualification

superieure.
= 0,40 NC = 21 autres travailileurs.
= 0,1vU Nc = 6 personnel tecinico-administra-

Hif.,

N,+ N.+ N
i 3

l

53 personnes.

II-FEtablissemeny des besoins des constructions socio-
administratives.

1- Vestiaires.

N1 +

N2=N=4‘7

S =0,70 ¥ = 0,70 x 47 = 33m3
2- Point sanitaire pour tout le personnel.

Le chantier ne nécessite qu'un seul poste de secours

aménagé dans les bureaux.

35— Cantine.



5= Cantine. .

On considere dans un Premier-—cas que les ouvriers re-

gagnent leurs foyers en fin de journée,

On aménage donc uniguement un réfectoire sans cuisine.
4- Réfectoire.

Pour tout le personnel.

S = 1,35 NT = 1,53 2 5% = T2 m
5- Bureaux.

2

Cn aménage des bureaux pour 70 % du personnel technico-
administratif.
N 0,70 N3 = 0,70 x 6 = 5, 5
S = BN = 5%x5=25m
6~ Toilettes pour tout le personnel.

S = 0,05 N, = 0,05 x 53 = 3 m2
7- Laboratoires.

1

Inutiles sur le chantier. Nous pPrévoierons uniquement
un point de controle.

8- Poste d'incendie.
Seulement un seul dans la zfne de dépot de materiaux
inflammables.

9- Poste de garde .
Deux postes de garde s U pour chague entrée,

Dans un deux&éme cas nous supposons que les ouvriers
ne peuvent regagner leur foyer qu'en fin de semaine.
10- Dortoirss
On prevoit des dortoirs pour 70 % seulement du Personwe
nel,
N 0,70 N
8§ = 6,5 N
1= Cantine.

]

38.
247 m2

0;7 % 53
6,5 x 38

T

Pour les 70 % résidant au chantier.

S =0,85 N = 0,85 x38 = 33 n2
12- Douches.

S =0,15 N = 0,15 x35 = 6m°
13- Coopérative.

S =0,J0N =0,1x 38 =4 n2.



aur coux

el soms

2,30

2} §3s

¥

B 2,635

Ao

B yrcous

Coulon
L*

Porn! sanitarce

Pain ef f'oa/“’-?{'-" e Aau/a'njer-:'f

C harculerie - framujcs @f fevil

Patisserie - ConkFisserie
Proolults non- alimenta e
Tabac Py Jauz-ﬂ.avux

Lomptoir 10 Feri e r

Comp Aoir exferiecr

2 "
ar &4-‘:: Mo




CANTINE

VL

V7

ﬁ’eFedm'rt

Cuisine

OFFep

Couloir

& 7 e 5
)
£
3
2 .
d / ,!_1
< . ~
= i
7 ! N
4
4o 3
F
L/
PAN
5 bureaw L Chambre Froigle
6 Vaiselle Jo Vestiosre
# Preparation. oes afiments
s P,-gpgr-a‘l/‘an d’zs ,é&ames




Vestiaires
!
Il
; 4 Vestiaires
|
2 H o |
8 2 T TR
/'! z "\\ !
Lf +
e e — — ——— — ﬁl-o—o_.—— — - FERRINRISSS - ——— e e —
ReFecloire /L
L
3 & 3
. i
\ § ; 1 ReFecloire
| \“J‘ }
| ¥ O FFice
2 i
i 9; 3 Vesdiawe
7 W
/’ L 4 Vesfibule"
r/; ! 5 Burtwu o slpot ofe oo
4 5

=

D e e ————— ]




POATOIRS

4

h,

G A~ N

\ |

N
Chambre o coucher
L ava bos
Coulorr

.Séd-/‘afr—




Cou pe ?‘rﬂnjversa/e

Faca: for v rer /o

o
il

oom

. r .a
l"""""‘-‘
| s

A
o

i)

7

TOILETYTES

fo

41

43

i9

44

15

Mar arrit¢re an 13/ oncluleé

Semelie /a,oﬁ'/ce’ en fole Jpour Slevacraton ole Feaw

Con?owr ER caz-n;'e;c e Vigue

(_?ssa’#ch*e’_ ,ﬂ/aﬁ/et?’ 2~ 7”!5-/2
/a_or/e en 715/6, ana/u/eg

Fendtne /idre

Couverfure €n fok  onolelee

Plague 2 BAR

Trou Pour~ yase

rg am/s @ e Py

TroMHoir en SosE en beron

Mar ofe face en /0&}4)‘/5 .é/OCS c‘"f/a/'er/'-g_;

Fonolamons en befon PO fos murs ofs dn Fosse

P/a?uc. ole Hosse aved Fornre a/cfen/e

CAQ/oe. ole crmenr~aves /-en%.: vers co//ﬂc)"ﬂ.




-95-

CHAPITRE VIII

ORGARISATION DE L. EXECUTION
DES TRAVAUX PAR LA METHODE
DU CHEMIN CRITIQUE
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I.- Makoration du ;graphigue-réseau.

La méthode du chenin critique a pour objectif la planification
¢t le suivi de le :réalisation du projet, guelles qufen soient
lz. nature et l'iuwportance.

La planification comporte deux phases :

— la programmation c'est-a-dire l'analyse du projet en ses élé-
ments constituans et l'explication de 1l'ordre dans lequel ils
doivent ou peuvent &tre exdécutés.

—- la définition d'vn calendrier de réalisation de ces éléments
qui respecte l*oidre ¢tabli par la programmation et satisfait
aux contraintey (e delali pesant sur le projet.

La carectéristiquc fondamentale de cette méthode est de traiter
séparément ces deuy phases puis d'en faire la synthese en mesurant
constamment les relations et les conséguences de l'une et de 1l'au-
tre sur le planning produit.

Le réseau, on dit aussi graphique ou diagramme a fléches, ect un
modéle mathématicuc constitué d'arcs et de noeuds.

Tlies noeuds marguert lo point de départ ou dfaboutissement dlun
cu plugiesurs arcs.

o modele général a les régles on restrictions suivantes @

a) il est choisi pcur les arcs un sens unique de circulation et

ce sens correspend 2 l'écoulement du temps.
Sur tout le grarhique on considére gue ce sens va, grosso-modo,

d- 1la gauche vers la droite.

L) =i le flux qui circule le long des arcs représente 1l'écoulemen:s

du temps, il doit &tre impossible de le remonter.Par conséquent
il cst intcrdit de dessiner dans un réseau des boucles ou des
circuivs.

Unc boucle est constituée par un arc gui aboutit & son noeud
de départ.

Un circuit est formé d'une suite d'arcs revenant sur point de
départ.

c) Un réseau qui respecte les conditions précédentes a nécessai-

rement un noeud début et noeud fin.

Tout projet se treduit par un ensemble ordonné d'actions qui ten-
dent & 1o réalisetion d'un certain objectif.

Un projet comporte donc undébut et une fin qui est atteinte lors-
q1- *touscs les actions constituantes ont &té accomplies.
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Les relations entre les opérations sont désignées par le nom de
contraintes.

Quelle gu'en soit la nature, 1l est possible de traduire les con-
traintes par une mise en ordre chronologique. Ainsi le programme
exprime que certaines opérations peuvent se dérouler simultané-
ment ( en paralléle ) mais gque d'autres doivent se succdéder(en
série).

Les arcs du réseau figurent les opérations du programme ou téAches.

Les noeuds marquert la réalisation d'objectifs partiels ou inter-
médiaires du programme dfoll le nop de dates que nous leur donnerons.

Les contraintes scnt traduites par la mise en paralléle ou en sé-
rie de fleches, la convergence ou la divergence des fl&ches sur
les étapes.

Chaque té&che retenue par le programme sera figurée par une fléche
sur le réseau. Doit &tre considérée comme une tflche tout élément
ou action nécessaire a la réalisation du projet et qui consomme
du temps.

L'étape est un jalon ou poit de contrble dans le programme. :lle
occupe sculement un instant dang le déroulement de la réalisation
et décrit le commencement ou l'achévement d'une thAche ou d'un
groupe de tlches. L'étape ne consomme ni temps, ni argent, ni mo-
yens. Flle est représentée sur le réseau par une figure fermée :
cercle, carré, ovale, rectangle....

Pour indiquer certaines conditions qui interviennent dans la ré-
alisation d'un objectif, nous utiliserons les t&ches fictives,
représentées par une ligne interrompue, ne consommant ni ressour-

ces; ni temps.

II- Détermination de la durée de l'exécution par la méthode direc-
te sur le grapnique-réseau.

1= Durée de réalisation au plus t8t.
La durée decréalisation de toutes les constructions est condi-
tionnée par la durée cumulée de toutes les activités dont la
somme determine le chemin temporel le plus long, en partant
d'une date origine nulle. /-—-suffit
Pour arriver A ce résultat, il/ donc de cumuler & chaque éve-
nement tous les temps comsommés suivant un chemin donné arri-

vant a cet événement.



51 deux ou plusieurs fkiches aboutissent au méme évenement,
nous prendrons celle dont la durée totale est 1la plus grande,

Ce premier calcul nous donne la date de réalisation au plus
t6t de chaque événement.

La durée d'exécution du projet entier est donnée eévidemment
par la date de réalisation au pPlus t6t du dernier événement.
Durée de réalisation au plus tard.
in partant du dernier événement et en soustrayant lss durédes
sulvant tous les chemins aboutissant & un évenement quelcongue,
et en ne conservant que la durde minimale; nous obtenons ainsi
lse durées de réalisation au pPlus tard de tous les dvénements.
lMarges des €vénements et marges des activitds,

La marge dfun éveénement est l'intervalle de temps ol cet événe-
ment doit avoir lieu.

La marge d'une activité est l'intervalile de temps supplémentai-
re disponible pour la réalisation de cette activité.

On distingue troid types de marges poue les activités

- Marge totale Mt :

Cl'est le temps supplémentaire maximum sur iequel la réalisa-

tion d'une activité peut Btre prolongée sans affecter le ter-

me final.
-.lfarge libre Ml 5

Clest le temps supplémentaire maximum sur lequel la réalisa-

tion d'une-activité peut &tre prolongée sans influencer la

date de début au plus t6t des activités suivantes.
- Marge indépendante ;s

C'est le temps supplémentaire maximum sur lequel la réalisation
d'une activité, qui commence 4 sa date de début au plus tard,
peut ®tre prolongée sans modifier la de commencement au plus
t6t des activitées suivantes.

Ceci est résumé par le shéma suivant 1

m m
“od Tai Toj laj

D R T R T

JCL

o
5 S S

il T T —

seD s
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a
o

T : date de début an plue t6t de l'activité ij.
P . : date de début au plus tard de ltactivité ij.

T:; ¢ date de fin au plus t8t de l'activité ij.
Taj : date de fin au plus tard de 1' activité i}
d : durée de 1ltactivité ij.
Nous avone alors :

Mi = Toj - Tai -4

Ml =”Toj .TOi

My =155 - Toi ~

Chemin critique.
I1 correspond au chemin dont la marge totale de chacun de ses
éveénement est nulle.

Seul ce chemin détermine la durée totale de rcalisation de
toutes lee activités.Aucune durée de l'une de seg activités
ne peut &tre modifiée sans influer sur le terme final d'exé-
cution.

Ce chemip peut ne pas &tre unique.

III- Détermination de la durée et des marges d'exécution par

les tableaux.

Ttous les résultats des calculs exécutés sur le grapu ique-ré-

seau peuvent se retrouver a l'aide de tableaux.

Ces tableaux ont l'avantage de pouvoir 8tre exécutés de facgon

automatigue sur un calculateur en utilisant différents algorithmes

qui,suivant leur degré d'évolution réduisent la capacité de mémoi-

re du calculateur.
Noug avons utilisé un algorithme simple, que nous citons ci-apres

car le calcul a été exécuté manuellement :

s

Toj = Max %Tgéj?ij
T4 =0

Pon * Tan = Ty

T4 =0~ Max £ dyg



date de réalisation au plus t6t de l'évenement J.

o

Ta; . date de réalisation auw plus tard de 1l'évenement i.

dij s dureé de réalisation de 1l'activité ij.

T, date d 7réalisation de liévenement final,

o ensemble des arcs entre 1l'événement 1 et 1l'évenement j.

ensemble des arcs entre l'événement J et l'événement final n.

-~
)
ao

Tes marges sont déterminées de la mBme maniére que pour le cal-

cul direct sur le graphigue-réseau.

IV- Graphique & barres.
I1 s'agit maintenant de communiquer au chantier le programme du
mise €. oeuvre de toutes 1les activités consommant des ressources

et du temps et celles ne consommant gque du temps.

O
)
M

p

Pour ce faire, on dresse un vableau ou figurent toutes ces ta
avec leurs durdes et marges respectives.

Dans ce graphique, dressé z 1'échelle du temps, nous figurons
toutes les activités par des barrss, en prenant soin de mettre
en évidence celles parmi elles qui sont critiques.

su~dessous de chaque barre nous indiquons les marges sur lesgueller
ces activités peuvent glisser sans modifier le délai final 4'exé-

cution.

Ta méthode du chemin critique remédie aux inconvénients de la
méthode de traveil a la chaine.

Flle met en évidence les activités qui déterminent la dureée to-
tale de réalisation - activités critigues -.

Elle met également en évidence les marges de toutes les autres
activités - activités non critigues - qui permettent un glisse-
ment de la réalisation de ces activités. Il en résulte une uti-

lisation optimale de toutes les ressources.
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CHAPITRE IX

PLAN GENERAL DE L'ORGANISATION
DU CHANTIER



..

—

wEL ™
..
Le plan général de 1l'exécution de 1'organisation des travaux a

pour but la précision de 1'emplacement de toutes les s@ctions an-
nexes productives ( station de préparation de béton, de coffrage,
des armatures, etC... ) , de toutes les routes annexes dlacces ct
de circulation, de toutes les constructions provisoires socio-ad-
ministratives, des dépbts, c'est-adire tous les travaux et aména-
gements provisoires nécessaires pour la réalisation des construc®
tions définitives.

Notre plan général de 1'crganisation du chantier répend aux cri-
teres principaux suivants 3

1- I1 précise 1'emplacement de tous les travaux et aménagenents
provisoires nécess:uires 3 1'exécution de s travaux définitifs.

7. Iltient compte de la technologie des principaux prccessus des t
vaux en assutant 1l'espace necessaire pour leur déroulement,

Z— 11 assure une circulation simple et facile pour les matériaux
et les éléments préfabriqués en évitant les transformations inu-
tiles, les croisements et Lem réaduisant au minimum le volyhe des
manipuh ations a 1tintérieur du chntier.

4- TI1 crée les conditions optimalespour la sécurité du travall,
1a surveillance contre les incendies.

5- Il utilise au Sximum certains travaux définitifs fendant lea
durée du chantier. Sous cet objectii, nous avons prévu yn volume |

minimal de constructions provisgires neuves.

Tors de la conception du plan général de 1t'organisation du chan#-
tier nous avons gnalysé en paralléle quelques varmantes possibles
répondant a ces critéres et nous avons adopté la variante optimal

du point de vue €ollt général.
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CHAPITRE X

ORGANIGRAMME DE LYENTREPRISE
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L'ativité "économique de notre paps est congue et suivie par le
plan d'état. Les charges des plans sont distribugg entre les mi-
nistéres et les aytres organes centraux de 1l'Etat.Au sein de ces
ministéres et organes centraux les charges sont réparties entre - .
les entreprises.

Le chantier est 1'unité de base dans le cadre de 1'entreprise
avec une forme d'organisation pour la réalisation des preaduits fi-
nis dans 1l'activité de construction et de montage.

Le chantier est dirigé par un ingénieur ( chef de chantier ) al-
dé, dtun aigénieur chef et de Pappateil technico-administratif con-
forme au shéma établi dans notre projet.

Le chef du chlntier est responsable de la bonne organisation de
1'exécution des travaux,de leur cualité et du respect du terme de
1'exécttion de ces travaux.

Le chef du chantier est également responsable d'une bonne utilisa-
tion des nutillaBes, des moyens de transport, du développement de
la productivité du traveil et de la réduction du coflit, et du res—
pect des mormes de sécurité du travail ainsi que dée la protection
contre les incendies.

Ltingénieur-chef est responsable des problemes de production et
assure 1l'intérim du chef de chantier en sen absence.

Fn subordination de 1l'ingénieur-chef se trouvent les lots et le
chef mécanicien.

Le chef du chantier est aussi aidé gams son travail,pour la cou-
verture des activités technico-économiques et administratives, par
les sections de planification, d'organisation dm ¥ravail d'appro-
visionnement, de finance et de comptabilité, de cantineset de loge—
ments, d'inspecteursde perscnnel.

Ta direction des processus de production es?t assturée par 1l'intermé-
diaire des lots qui sont dirigés par des ingénieurs ou techmiciens.
Le lot peut 8tre composé d'une ou de plusieurs construcitons. Le
chef de lot peut 2tre aidé d'un oy de plusieurs techniciens, ou de

conducteurs de travaus.

Pour suivre l'exécution des travaux les dromts financiers des tra-
vailleurs, le chef de lot a sous ses ordres un normateur et un at-
taché de lot.

Le cohducteur de travaux ande le chef de lot dans l'établissement
des charges de production et a fous ses ordres deux ou plusieurs

brigades.



TLes attributions de conducteur de. travaux sont :

— i1 assure les besoins des brigades pour la réalisation de la
production.

— il rémoud les problémes d'ordre technigue gui surviennent sur .
les lieux de travail.
—~ il veille & la bonne utilisation des outillages.
- il suit la gualité des travaux.
-~ ik suit le cours des travaux pour le 'respect du délai fixé par
le phan opérationnel.
La brigade est composée de deux ou plusieurs équipes et est diri-
gée par un chef de brigade qui a les attriputions suivantes :
- il organise l'activité de la brigade.
~ il répond de la charge de production fixée par le plan opération-
nel.
- il prend les indications d'exécution techniques et de sécurité

de travail.

- i1 répartit les charges de la brigade sur les équipes.
— il donne les instructions aux équipes pour 1t'exécution des tra-
vaux, il cons%%e et prend les mesures pour la réduction des défauts
existants sur les lieux de travail.
— il s'intéresse & l'arrivage des matériaux et de 1l'outillage.
- i1 vérifie le calcul du budget réparti sur la brigade entieére.
— il établitles gquantités de travaux réalisés par la prigade & 1o
fin de chaque reléve.
T'équipe est 1l'unité de 1'organisation la plus petate,

Flle est comnosée de deux ou de plusieurs formationsminimales de
travail de mBme spécialité liées du point de vue crganisation
pour 1l'exécution d'yn processus simpbe.

Une équipe est dirigée par un chef dtéquipe (un ouvrier de quali-
fication élevée) qui a Yes obligations suivantes @

~ il répatit le travail sur les ouvriers.

- il s'occupe de 1l'approvisionnement de sonéquipe en outils et en
matériaux.

Comme touslesouvriems, le chef d'équipe est un é1lément directemen.
productif au sein de 1l'équipe.

Le formation minimale contient de un jusgu'a cing ouvriers et es:
1z formation d'organisation la plus simple*

Flle comprend le nombre minimum de travailleurs nécessaires a 1¢

réalisation d'un processus sim.le.
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Pour une bonne organisation de 1l'éxécution des trevaux ,et pour
respecter le delai final, il est indispensable d'établir un or -
ganigramme complet, scientifique avec les charges prise pour tout

le personnel du chantier,
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CHAPITRE XI

INDICES TECHNICO-~ECONOMIQUES



“117~

L es documentationsg technico~économiques pour la réalisation des
travaux s'élabore en deux phases de projection
— Etude technico-économique.

- PPjet d'exécution.

L'étude technico-économique est 18§ documpentation sur laquelle sont
basés les indices technico-économiques, Elle résoud les prebléemes
technico-économiques d'une maniére générale et crée la passibili-

té de passer directement & 1'élaboration du projet d'exécution et

a 1l'ouverture du chantier.

Le projet d'exécution est la documentation gui sert de base & 1'exé-
cution et le financement du chantier.

Aucun travail d'investissement ne peut commencer sans lapprobation
des organes compétents qui est donnée sur la base d'une documentajion
Bien justifiée, '

Les compétences de l'approbation des ig%es technico-économiques
et des documentations technico-économigues pour les travaux d'in-
vestissement sont établies par des arr€tés de normalicsation,

Les indices tecnico-économiques peuvent 8tre exprimés de diverses
meniares. Une classificgtion générale -—départages ces indices en
deux brandes catégories 3
- Indices des valeurs (en unité de valeur) .

- Indices natureis (en unités naturelles).

Te réle des indices technico-économiques est dtétablir l'efficience
économique de 1l'investissement proposé. Ceci résulte de leur compa-
raison sur plusieurs variantés pour le m@me investissement.

I1 est également nécegssaire de comparer les indices choisis aux
indicks établis au niveau du gouwernement.

Parmi les variantes analysées, nous choisissons celle peur laquel-
le les indices technico-économiques sont les plus rationnels.
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gsurface de construction :

Cuisine et réfectoires : 1010 m2

Administration ¢ 197 m

S = 10104197 = 1207 m

Q * quantité totale de matériau

i ¢ indice technico-économique.
i= Qt/ 8

Ballast, pierre et sable :
Q, = 658,0 + 240,0 + 291,0 = 1189 m>
i = 1189/1207 = 0,985 m>/m°

Ciment :
Q, = 146 400 kg
i = 146400/1207 = 124 kg/m°

Fau
Q, = 234,0 m’
= 23%4,/1207 = 0,194 mj/m2

Peinture & 1'huile :
Qp = 535,0 kg

i = 535/1207 = 0,444 kg/m®
Bois

Q, = 588,3 m°

i = 588,3/1207 = 0,488 m> /m°

Acier :
Q, = 13 140,0 kg
i = 13 140/1207 = 10,9 kg/m°

Carton asphalte :
Q, = 1 406,0 m°
i =1 406/1207 = 1,17 m"/m

Bitume :
Q, = 494,0 kg
i = 494/1207 = 0,410 kg/m°
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Chaux :
Q, = 25,0 m>
1 = 25/1207 = 0,0208 m>/m°

Briques
Q = 151 380 brigues
17 _ 151 380/1207 = 126 briques/m?

Tuiles
QJG = 14 270 tuiles )
i = 14 270/1207 = 12 fuiles/m“

Platre 3
Q, = 659,0 kg
i = 659/1207= 0,546 kg/m°

1l
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